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A háború utáni évektxm a liberálisok se em­
ir urasból kinevezték néhány kisebbségi tur 
nácstagot is a városok tanácsaiba. A liberá­
lis párt házi zsidóit vagy magyar rénegát- 
jait» akik a saját érdekéiken kívül aligha 
képviselték valamit a városoknál.

A nemzeti parasztpárt első kormányzása 
Alatt honosították meg azt a demokrata rend­
szert a városokban, hogy szabad választá­
sok utján helyet biztosítottak a kisebbségi 
lakosság számára is.

Jött azután a liberális pártdiktatuna* mély 
egyeduralmat teremtett a városokban.

Néhány renegát magyar helyet kapott a 
fárosi tanácsokban és némely városban „libe­
rális“ zsidók Ja beülhettek a városi bársony­
székekbe.

Ettől azonban a falnak mefoetéitc a városok 
kisebbségi lakossága. A kisebbségi tanácsosok 
városi tevékenysége olyan siralmas volt, hogy 
végül nemcsak a kisebbségiek, de a többsé­
giek is megunták.

így Clujon szépen kitessékelték a városról 
az ott „működő“ egyetlen kisebbségit is.

Maradtak tehát a város élén a lakosság 
■agy többségének megbízása és megkérdezése 
•nélkül a jelenlegi interimárok.

Hogy a lakosság 60 százalékát kitevő nem 
román tömegnek lehetnek különleges kíván­
ságai, hogy lehetnek specifikusan kisebbségi 
érdekek, amelyeket a városházán kell meg­
védeni, mitsem törődött a városházi kor­
mányzat.

Amikor kisajátították a zsidó napközi ott­
hont, a város vezetőségének kellett volna 
ezt megakadályoznia. A város vezetősége az 
ellenkezőjét tette; támogatta a kisajátítást.

De maga a város is kisajátított. A neológ 
temető egyik félholdas területét találta alkal­
masnak kisajátításra.

A kisajátítás meg is történt. A neolog hit­
község kifizette a területet a városnak.

Égy jóemlékezetünkben nem maradhat mPg 
p jelenlegi időközi bizottság, melynek a vá- 
I laszí ások kiírása miatt rövidesen távoznia 
»kell a város élérőL

A város zsidó lakosságának pedig, az elmúlt i 
Ibárom év tapasztalataiból tudnia kell, hogy i 
I komolyan kell felkészülnie a választásokra, 
|fca azt akarja, hogy érdekeit a városnál meg­
ijedhesse.

j A zsidóság politikai képviselői még nem,
!döntöttek afelől, hogy kivel haladnak együtt
4 választásokon.

De az a zsidóság, mely három éve van már 
kirekesztve a városi ügyvezetésből, kell hogy 
hídja a kötelességét a saját érdekeivel szám- 

|®en> amikor majd megtörténik az állásfogla- 
|lás a városi választás tekintetében.

SzUadd- dz. Párizs&Oft

Tatarescu és hívei még min­
dig ellenzik az erélyes 

intézkedéseket

VILÁG TÜKRE

A Jobboldal anarchikus megnyilatkozásai komoly Izgalmat
keltettek a belpolitikában

Bucuresti, augusztus 27. (Az Uj Kelet tud.) 
Mint azt már tegnapi számunkban jeleztük, 
a szélsőjobboldal legutóbbi megnyilatkozásai 
kibillentették a kormányt egyensúlyi hely­
zetéből, amelyben teljes biztonsággal lát­
szott pihenni az utóbbi időben: A miniszter el- 
nök és Inculet belügyminiszter váratlan ki­
rályi audienciái, Pop Valér dr. igazságügy- 
miniszter Bucurestibe való berendelése és a 
kormány egyes tagjainak egymásközötti ta­
nácskozásai mind arra vallanak, hogy való­
színűleg felsőbb kívánságra a kormány mégis 
kénytelen tanulmányozás tárgyává tenni a 
jobboldali anarchia elleni intézkedések kér­
dését.

Ellentétek a kormányban
Az egyes miniszterek közötti tanácskozá­

sok során, amelyeket különösen Madgearu 
és Lupu megfenyegetése tett aktuálissá, is­
mételten kiderült, hogy a kormányon belül 
mély ellentétek vannak ebben a kérdésben. 
A Tatarescu—Inculet—Pop Valér-trió vál­
tozatlanul azon a véleményen van, hogy 
a jobboldallal szemben legfeljebb a törvényes 
intézkedések igénybevételére van szükség, 
amit azonban következetesen elmulasztanak. 
Inculet szüntelenül aizt hangoztatja, hogy 
„személyes“ incidensekbe nem avatkozhatok 
bele és nem állíthat mindenki mellé védőrsé- 
get. Pop Valér másrészről arra hivatkozik, 
hogy az igazságügyminiszterium nem befo- 
ylásolhatja a bírói kart az ilyen természetű 
kérdésekkel szembeni eljárásában. A trió vé­
leménye szerint a különböző különítmények 
feloszlatása csak az atmoszféra elmérgesí­

tését vonná maga után. Tatarescu teljes szo­
lidaritást vállal úgy Inculet-cel, mint Pop 
Valerral és hangsúlyozottan kijelentette, hogy 
adott esetben velük együtt maga is levonná 
a konzekvenciákat.

Dinu Bratianu, a liberális párt elnöke és 
Antonescu pénzügyminiszter vezetésével a 
kormány többi tagjai keserves szemrehányá­
sokat tesznek Inculetnek, hogy nem tette 
meg idejében a szükséges intézkedéseket az 
anarchia elfojtására, amely ma nemcsak az 
állam belső biztonságát, de a politikusok 
életét is veszélyezteti. A kormánynak ez a 
szárnya a különböző gárdák azonnali felosz­
latását követeli és kivételes intézkedések al­
kalmazását a szélsőségekkel szemben. .

Az Universul írja, hogy a kormány gaz­
dasági bizottságának tegnap délutánra ösz- 
szehivott ülését el kellett halasztani, mivel 
Tatarescu el volt foglalva a kabinet több 
tagjával való megbeszélésein. E megbeszélé­
seken az ország általános belső helyzetéről 
volt sző, tekintettel a szélsőséges, főleg 
kommunista (!) jellegű kilengésekre. Más­
részt a várható események tükrében tanul­
mányozás tárgyává tették a különböző poli­
tikai pártok által alakított gárdák tevékeny­
ségét. Több liberális vezető sürgeti, hogy 
a ic-’őben ne engedjék meg ilyen szervezetek 
működési szabadságát, mert ellenkezik az 
érvényben lévő törvényekkel és a törvényes 
hatóságok tekintélyével. A lap tudni véli, 
hogy rövidesen miniszteri értekezletet tar­
tanak, amelyen a fővárosban lévő miniszterek 
és államtitkárok vennének részt.

Tatarescu nyugodt
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schacht dr, a Harmadik: Birodalom keres­
kedelmi utazója, tegnapelőtt beállított Párizs- 

mélyen meghajtotta magát a hitvány és 
Instruktiv „vörös“ kormányférfiak előtt, sőt 

h™ gyalázat ne essék szólván — kezet fogott 
egy szerre marxista és zsidó Léon Hiúm­

nál Is.
valahogy első pillanattól kezdve nem ér­

tettük Schacht dr-naJk ezt a leereszkedő láto­
gatását az „einégeresedett és eizsidósodott“ 
franciák fővárosában. Nemi értettük, hogy 
;gy olyan fajtiszta lovag, a Führemefe egy 
%an kebelbarátja, mint Schacht dr, hogyan 
teveredhetik ama korpa közé, amelyet jelen- 
eg Franciaországban — hamisítatlan náci- 
ofejezéssei élve — a demokrácia disznói fö­
losztanak.
Ma azután megértettük.
Schacht dr, úgy látszik, egy, a „nordisch“- 

Wtalitűstől teljesen távolálló, hajdani római 
sászár: Vespasianus felfogását tette ma- 
iáévá, amely szerint a pénznek nincs szaga, 

akkor sem, ha azt zsidó bankárok tro­
lijaiban őrzik.
Erre a régi felismerésre való tekintettel 

-eh acht dr tehát kölcsönt szeretett volna 
zerezni a francia kormánytól, illetőleg a 
Lancia bankároktól, akik között számos a 
sifló pénzember.

&na hisszük, hogy Schacht dr kölcsön- 
ágyalmaá beteljesülnének. Léon Blum és a 
rancia népfront kormányférfiai megenged­
ették maguknak azt a lukszust, hogy udva- 
aSan valódi francia charme-al leüljenek tár- 
Valni a francia nép és a francia demokrácia 
Elszántai* ellenségeinek követével, de arra

A3 Adeverul szerint politikai körökben bi­
zonyos izgalom észlelhető. Kommentárok 
tárgyát képezi az a tény, hogy több minisz­
tert rendeltek sürgősen a fővárosba. Pop 
Valér, aki Ardealban tartózkodott, ma reg­
gel Bucurestibe & kezeit, dr. Anghelescu, áld 
Buzauban pihent; szintén visszatért, iSassu 
megszakította karlsbadi kúráját és hazain­
dult.

Pop Valér a délelőtt hosszú beszélgetést 
folytatott Inculet-el, majd mindketten a mi­
niszterelnökhöz mentek, aldvel sokáig tár­
gyaltak. A miniszterelnök környezetében 
azonban mindezek dacára azt állítják, hogy 
semmi szokatlan nem történik. A kormány­
nak nincsenek olyan nehézségei, amelyek ag­
godalmat kelthetnének. Egyébként főfogla­
latosságát képezik a szélsőjobboldali rnani- 
fesztáciőkkal szemben teendő intézkedések, a 
párizsi szerződések, végül pedig a költségve­
tési kérdések.

A Curentul írja, hogy tegnap a nemzeti 
I parasztpárt vezetői sorozatos megbeszélése- 
I két folytattak. Madgearu és Calinescu ma 
j térnek vissza a fővárosba és Madgearu la- 
! kásán újabb értekezleten vesznek részt. Va­

lószínű, hogy ma este megérkezik Mihalache 
is és a pártvezetőség összeül, hogy hivatalos 
közleményben ismertesse a párt álláspontját 
a helyzettel szemben.

> A Tempo jelenti, hogy e hét folyamán több 
i nemzeti parasztpárti vezető összeül iSova-

I tan, továbbá, hogy a pártvezetőség még ma 
este ülést tart Mihalache elnökletével, aki e 
célból Bucurestibe jön Dobrestiből. A nem­
zeti parasztpárti vezetők igen komolynak 
ítélik meg a helyzetet. Annak terve is fel­
merült, hogy a jobboldali anarchiával kap­
csolatosan manifesztumot intéznek az or­
szág népéhez.

Chisinau, augusztus 27. Lapusna-megyé- 
ben tegnap több községben tartottak közsé­
gi választást, a kormány 136, a nemzeti ke­
reszténypárt 94, a nemzeti parasztpárt 43 
mandátumot kapott. Az eddigi eredmények 
beszámításával ebben a megyében a helyzet 
a következő: liberális párt a szavazatok 54 
százalékát, nemzeti kereszténypárt 29, nem­
zeti parasztpárt pedig 14 százalékát kapta. 
A maradék felett a kispáifok osztozkodnak.

mm*

Enyhítenek a bakkalau- 
reátusen

Bucuresti, augusztus 27. A Tempo jelen­
tése szerint dr. Anghelescu kijelentette, hogy 
az érettségi vizsgálatok 'rendszerén enyhíte­
ni fog és a vizsgáztató bizottságokban egy- 
egynek azon iskolák tanárai közül is helyet 
adnak, ahol a bizottság körzetébe tartozó 
diákok tanulnak.

ininden bizonnyal nem kaphatók, hogy 
Schacht dr kegyes leereszkdése fejében a né­
met fegyverkezés és háborús szellem Moloch- 
ját francia pénzzel tömjék meg.

E tekintetben nyugodtak lehetünk.
Egyébként Schacht dr ur „északi ravaszsá­

gai“ mellett néhány komoly igazságot is mon- 
j dott Párizsban, helyesebben: elszólta magát.

' Teljes mértékben hihető — többek között 
I — Schachtnak az a kijelentése, hogy Hitler 

lázért volt kénytelen elrendelni a katonai szol- 
j gála ti idő felemelését, mert a német gazdaság

„kedvezőtlen helyzete miatt" a mnnkanélkü- 
ä lieket kaszárnyákban és angyalbőrben kény­

telenek elhelyezni és „foglalkoztatni".
Ha semmi egyéb, Schacht dn-nak ez » be­

ismerése megéri azt, hogy Léon Blum és a 
francia kormány tagjai megfelelő udvarias­
sággal fogadták a német bankkormányzót.

Mert Schacht dr beismerése kétségtelenné 
tette előttük azt, hogy a Harmadik Biroda­
lom útja vagy a teljes gazdasági csőd vagy
pedig a teljes összeomlás kikerülése miatt _

í 4 háború felé rezet.

Az angol politika uj utjai
Az alábbi, a Foreign’ Office uj 

orientálódására érdekes fénytvető 
cikket Thomas Greenvood, a lon­
doni egyetem tanára irta:

Az utóbbi idők eseményei fölöslegesen 
bizonyították be, hogy az abessziniai olasz 
kampány, valamint a Népszövetség és 
Oroszország közötti konfliktus következ­
ményei egészen mások lettek, mint ami­
nőkre az olaszaspiráció hívei számítottak. 
A nemzetközi politika egyes vezetői főleg 
azért akarták Olaszországot felszabadíta­
ni a szankciók és egy földközi tengeri koa­
líció szorítása alól, hogy lehetővé tegyék 
a Dúcénak, hogy ismét elfoglalja helyét a 
locarnói paktum kezesei között Ma azon­
ban már nyilvánvaló, hogy a francia-bel­
ga határ és a rajnai zóna biztonsága fölött 
egyedül az angol garancia őrködik.

Az angol külpolitika ennek következté­
ben továbbra is igyekszik a kollektiv biz­
tonság ideálját megvalósítani, de ma már 
az a meggyőződés hatja át, hogy az angol 
világbirodalom békéje uj orientációt kivan 
meg nemcsak az angol nemzeti és birodal­
mi önvédelem elveit illetően, hanem a kül­
politika és a diplomáciai tevékenysége te­
rén is. Korai volna még pillanatnyilag az 
angol diplomácia célpontjait meghatározni 
akár európai, vagy világviszonylati tekin­
tetben. Mindenesetre tény, hogy a Távol­
kelet konflikutsai és a legutóbbi európai 

i meglepetések szükségessé tették az angol 
politika és az összes világhatalmak politi- 

j kajának átszervezését. Anglia mindeneset- 
; igyekszik felkészülni bármilyen fordu­
lattal^ szemben. Egyrészről végső energiá­
val látott hozzá a fegyverkezéshez, más­
részről fontos megbeszélések folytak és 
folynak a domíniumokkal az angol diplo­
mácia és az angol önvédelem birodalmi 
alapokon való megszervezése irányában. 
Anglia már nem számit arra, hogy a biro­
dalom békéjét kizárólag diplomáciával 
védje meg. Mértékadó lett az a szempont, 
hogy Anglia a világ egyik legjobban fel­
fegyverzett és katonailag megszervezett 
államává kell, hogy váljék. Az angol ten­
geri flotta vállalja ma már a paritást az 
Egyesült Államok tengeri haderejével, de 
túl akarja szárnyalni az összes többi ha­
talmak tengeri erejet. Ebben a domíniu­
mok, de különösképpen a fenyegetett auszt­
ráliai Afrika és Ausztrália nyújtanak tény­
leges segédkezet a birodalmi kormánynak. 
Most folynak lázasan az előkészületek az 
angol légiflotta kiépítésére is, amely ugyan 
csak a legerősebb lesz a világon.
^A szárazföldi hadsereg számára kielégí­

tő módón folyik a sorozás: a hadsereg rö­
videsen el fogja érni a szükséges létszá­
mot. A parlament nagy összegeket sza­
vazott meg az Intelligence Service tevé­
kenységének kiterjesztése és fokozása cél­
jaira és a polgári lakosságot a technika 
összes vívmányainak felhasználásával igyo 
keznek biztonságba helyezni egy esetleges 
légitámadással szemben. A lőszerügyi mi­
niszter kinevezése ugyancsak azt célozza, 
hogy fokozzák az Anglia biztonságát szol­
gáló gyakorlati eszközök megteremtését.

Az angol külpolitika egy másik irányadó 
elve az, hogy Anglia lehetőleg ne vállaljon 

Ipozitív kötelezettségeket Euvópában. A 
francia-belga határ vedelnie az egyetlen 
kötelezettség, amelyet az angol kormány 
hajlandó magáévá tenni, minthogy a raj­
nai határt mintegy a magáénak tekinti a 
birodalom. A továbbiakat illetően Anglia 
hiinden egyes kérdéssel szemben akciósza­
badságot kíván magának fenntartani, de 
természetesen nem igen fogja tudomásul 
venni az európai politikai egyensúly bár­
mely irányba való eltolódását anélkül, 
hogy érdekeinek megfelelően közbe ne lép^ 
ne.

Ez az elv az angol politika birodalmi 
Jellegéből következük. Az angol kormány
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lem engedi veszélybe sodorni * birodalom 
békéjét és biztonságát komoly és aulyo# 
okok nélkül, amelyeknek fennforgását a 
domíniumoknak is meg kell áH&piianiok. 
A birodalom államférfiai neon hajlandók 
népeiket olyan érdekekért harcba küldeni, 
amelyek őket nem érintik. Mindmáig a 
Népszövetség megfelelő keretet képezett 
Anglia ég domíniumai számára, hogy a 
nemzetközi problémákból eredő nehézségek 
áthidalásán közreműködjenek. A Népszö­
vetségnek az olasz konfliktusban tanúsí­
tott magatartása azonban bebizonyította a 
birodalom számára, hogy az egyes államok 
ebben a keretben nem nyújtanak számára 
effektiv segítséget és hogy minden állam 
a maga módján és a maga érdekeinek meg­
felelően interpretálja a Népszövetség köz­
belépésének mértékét és szükségességét.

Ezért azután az angol birodalom maga 
kívánja meghatározni, melyek a maga tény 
leges érdekei s melyek azok a célok, ame­
lyekért hajlandó volna adott esetben harc­
ba is menni. Ezt a problémát fogja meg­
vitatni a birodalmi konferencia, amely 
Eduard király megkoronázása alkalmából 
Londonba összeül. Pirov, az ausztráliai 
Afrika hadügyminisztere, valamint dr. 
Page és M. Menzies, az ausztráliai kor­
mány tagjai, felhasználták legutóbbi lon­
doni tartózkodásukat arra, hogy erről a 
kérdésről beható tárgyalásokat folytassa­
nak az angol kormány tagjaival. Az auszt­
ráliai Afrika egyre nagyobb szerepe a bi­
rodalmi politikában Abesszíniának az ola­
szok által való elfoglalásával magyaráz­
ható, Ausztrália pedig különösképpen ér­
dekelve van egy a Távolkeleten fenyegető 
konfliktus esetében. Másrészről Kanada, 
amely Anglia és a Monroe elv alapján 
Amerika protekcióját is élvezi, egyre ke­
vésbé hajlandó európai kérdésekbe beavat" 
kozni. A jelek szerint az angol birodalom 
politikai tevékenységének sugara egyre 
inkább a birodalom közvetlen és azonnali 
érdekeinek területére szűkül. Ez a front­
változás javarészt az olasz-abesszin konf­
liktus folytán következett be és azok, akik 
Angliát önző érdekek követésével támad­
ták ebben a kérdésben, csak sajnálhatják, 
hogy ez a helyzet állhatott elő. Minden­
esetre örvendetes, hogy mindennek ellené­
re is barátságos kapcsolatok fűzik egy­
máshoz Angliát ég Franciaországot és ezek 
a kapcsolatok remélni engedik a két nagy 
demokrata hatalomnak a jövőben való 
barátságosabb együttműködését.

Jelentkezés a társulati fiú- és női 
kereskedelmi líceumba

Az Gradeai Kereskedelmi Csarnok által 
,-fenntartott fiú éa női társulati felső keres­
kedelmi iskolák az 1936—1937. tanévben az 
tij törvény rendelkezésének megfelelőiig, 
mint fiú és női kereskedelmi líceumok foly­
tatják működésűket. Az eddigi felső keres­
kedelmi iskolai növendékek szabályszerűen 
folytatják tanulmányaikat a kereskedelmi 
líceum VI., VII. és VIII. osztályában. A régi 
kereskedelmi iskola I. osztályának megfelelő 
V. kereskedelmi líceumba iratkozó IV. gim­
náziumot végzett tanulók felvételi vizsgát 
tesznek szeptember hó első harmadában. Je­
lentkezés a felvételi vizsgára és részletes fel­
világosítások kérése már mostantól kezdve 
SJL intézetek igazgatóságánál naponként d. 
e. 11—12 között. Végleges beiratkozás a VI., 
TEL és Vm. osztályokba augusztus 25-től, 
szeptember 3-ig, az V. osztályba a felvételi 
vizsga után. Az izraelita tanulók saombaton 
az írásbeli munkák alól felmentést kapnak.

9% ESSB9 péntek, i9B6. augusztus as.

Hogyan dolgoznak a titkos ügynökök 
a Palesztinái forrongások kulisszái mögött

Ha az „Intelligence Service" aktái megszólalnak
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Párizs, augusztus 27. Francia újságíró tol- j 
Iából, az egyik francia világlapban látott nap- 
világot az alálbi érdekfeszitő tudósítás a Pa­
lesztinái események hátteréből. Bármennyire 
is toizatrrnak tűnne egyes vonatkozásaiban, a 
cikk mégis szemléltető képet nyújt azokról 
az erőkről, amelyek a kulisszák mögött a 
tragikus eseményeket mozgatják és felvilágo­
sítást nyújt arról a kettős szerepről is, ame­
lyet az angol politika a zavargások ügyében 
az első pillanattól kezdve vitt.

■ Megint izzik a talaj Palesztinában — irja 
a francia újságíró. — IJjabb zavargásokat 
jelentenek, újabb veszteséglistát közölnek a 
lapok. Hogy milyen komolyan veszik az 
angolok a palesztinai eseményeket, azt egye­
bek mellett az is bizonyítja, hogy milyen 
nagyszámú politikai ügynöküket összpontosí­
tották Palesztinában.

Az Intelligence Service (Anglia sziguxan- 
cája) teljes üzemmel dolgozik. A palesztinai 
események csak kis részben foglalkoztatják a 
Foreign Office urait, sokkal több dolgot ad­
nak az I. S.-nek, amelynek vezetője, Frank 
Willing csak néhány nap előtt személyesen 
érkezett Jeruzsálembe. Az I. S. mindenható 
urát a Colonial Service és az Indian Intelli­
gence Departement kirendelt ügynökei várták 
hotelbeli szállásán. Hogy a titkos megbeszélé­
seknek mik voltak előzményei és hogy milyen 
határozatokat hoztak, természetesen nem le­
het tudni, annyi bizonyos, hogy a váratlanul 
kirobbant újabb zavargásokról már ekkor az 
angolok tudtak.

Pepirni és Trebitech-Lincotn

Az I. S. helyzete azonban nem könnyű s 
megvan a jő oka annak, miért kellett ilyen 
nagy apparátust mozgósítani e miért kellett 
Londonból levezényelni magát a vezetőt. 
Nagy angol érdekek forognak kockán. Két 
másik idegen nagyhatalom ügynökei dolgoz­
nak még Palesztinában s a titkos ügynökök 
ádáz harca húzódik meg azoknak az ese­
ményeknek a hátterében, amelyek időnként vé­
res zavargásokban robbannak ki. Elsősorban 
Palesztinában tartózkodik az olasz titkos 
ügynökség legügyesebb kémje és szervezője 
is, Pepini őrnagy, akit az I. S. dossziéiban a 
„sánta“ néven tartanak nyilván s aki már 
nagyon sok bosszúságot okozott az angolok­
nak Kínában, Egyiptomban, Málta szigetén 
s most legutóbb Abesszíniában. De mint ahogy 
Frank Willing megállapította, nemcsak a 
„sánta“ dolgozik Palesztinában, hanem a 

: világ még egynéhány elsőrangú kémje és tit- 
I kos politikai ügynöke is. Többek között Pa­

lesztinában van Tr ebitsch-Láncoln is, aki va­
lamikor Anglia ügynöke volt, -majd fia ki­
végzése óta a birodalom legádázabb ellen­
sége.

Trebitsch-Lincoln az arab nacionalisták fő­
hadiszállásán van és mint Oustang-See-Ting 
buddhista szerzetes szerepel, tanácsadó, köz­
vetítő, fegyverügynek, sőt ő az, aki pénzt 
szerzett az arabok részére titkos forrásokból. 
Az I. S. legügyesebb embereinek sem sike­
rült eddig ezt a két veszedelmes ellenfelet 
megbénítani, mindenütt ott vannak, ahol az 
angol érdekeknek ártani lehet, jóllehet neveik 
soha nem szerepelnek a hivatalos jelentések­
ben, a Downing Street titkos dossziéiban 
azonban egyik akta gyűlik a másikra, ame­
lyek Trebitsch-Lincoln és a „sánta“ működé­
séről szólnak. A titkos ügynökök háborújá­
nak sok áldozata van e hogy az I. S. az 
utóbbi időiben igen érzékeny veszteségeket 
szenvedett, ez elsősorban ennek a két nagy 
ellenfélnek számlájára írandó.

Az I. S. vészteséglistája

1936 május 14-én az Indián Intelligence 
Service két tisztje: Stanley hadnagy és Sid­
ney Winning hadnagy azzal a megbízatással 
indultak el a Holt tenger partján fekvő 
Zuweirába, hogy az ottani törzsek életét meg­
figyeljék. El Kebbir sejk barátságosan fo­
gadta őket, meghívta palotájába, sőt tánccal 
szórakoztatta őket, a fényes ünnepségek leg- 
emelkedettebb pilllanatában szolgák rohantak 
elő, lefogták a két tisztet, megkötözték és 
véresre korbácsolták őket. A sejk gúnyos 
mosollyal nézte végig a tisztek kínlódását, 
majd kijelentette: EZ a büntetés jár nálunk
a kémeknek.

A két szerencsétlent a sivatagban találták 
meg tizenkét órával később egy arra haladó 
karaván utasai. Winning már halott volt, 
Stanley néhány órával később kiszenvedett. 
Nyolc nappal később az I. S. Tanfort nevű 
ügynökét éjnek idején lakásán támadott meg 
egy arab csapat e a háza előtti fára fel­
akasztották. A következő napon két"bomba- 
merónylet történt, aa egyik Kilhylia közelé­
ben levegöh# repített egy vonatot, a, másik

pedig az akkai rendőrpalotát rombolta össze, 
mert az arabok azt hitték, hogy az I. S. : nyitéSkok ellene 
egyik vezetője ott tartózkodik.

A harmadik napon az I. S. három tagját 
agyonlőtték Bethlehemben, mert egy meg­
támadott zsidó családnak akartak segítséget 
nyújtani. Junius 4-én a nathaniai rendör- 
komiszáriátus ellen támadást intéztek és 
agyonlőtték Alistair kapitányt és egy török 
kémet, akit a kapitány éppen kihallgatott.

t áztatni nem lehetett, mert nem voltak bmo-

A maharadzsa milliója és 
rénylet Kérnál étién

Munkában a Waíd-párt titkos 
szervezete

Hasonlóan tragikus sors érte a Colonial 
Service két tisztjét is, akik benszülöttnek öl­
tözve, Tiberiásban a felkelők közé vegyültek. 
Álöltözetük olyan tökéletes volt, hogy nem­
csak az arabok nem ismerték fel őket, ha­
nem azok a skót katonák sem, akik meg­
támadták a felkelő csapatot és legépfegyve- 
rézték az utolsó szál emberig. Közöttük ta­
lálták meg aztán a két angol tiszt holttestét 
is. A két tiszt tetemét Angliába szállították 
és ünnepélyes külsőségiek között mindkettő­
jüket a Szent György-rend lovagjává ütöt­
ték.

Az arabok eLeni harc tömegesen szedi ál­
dozatait az I. S. tagjai közül, mig az abesz- 
-szinaiai konfliktus során mindössze három 
áldozata volt az Intelligence Servicének. Az 
I. S. egyik legjobb munkatársa volt egy 
Chalcidique nevű görög táncosnő, akit Ale­
xandriában a Moassat-bárban egy waídpárti 
ügynök megmérgezett. Ugyancsak a Wafd- 

I párt tette el láb alól azt "a két angol tisztet 
I is, akik a Colonial Service megbízásából már 
I jus 3-án indultak el KhartumbóL repülőgépen 
I s akiket még aznap Róván közelében holtan 

találtak. Az I. S. teljes bizonysággal meg­
állapította, hogy a merényletet dr Chaban 
waídpárti politikus készítette elő, de letar-

A Távol-Keleten is sokan pusztulnak el a* 
I. S. tagjai közül. Augusztus elején érkezett 
Londonba a hir, hogy Garrett Jones nevű 
újságírót, aki az I. S. szolgálatában állott, a. 
mandzsu határon halva találták. Valószínű, 
hogy mandzsu rablóknak esett áldozatul — 
mondja a jelentés, amely Tokióból érkezett. 
De az I. S. nemcsak politikával foglalkozik, 
hanm sok minden mással is. Erre mutat as 
alábbi történet. Az egyik indiai maharadzsa 
európai utón volt s Marseilleben megismerke­
dett egy ottani színésznővel, akivel viszonyt 
kezdett. Amikor el akart utazni, a színésznő 
'azzal a határozott kívánsággal lépett eléje, 
'hogy egymillió frank végkielégítés jár néki. 
A maharadzsa, aki lüBetetlen vagyon ura, 
szemtxrebbenés nélkül kiállította a horribilis 
összegről szóló csekket és átnyújtotta a szí­
nésznőnek. Sokkal nagyobb volt a meglepe­
tése azonban, amikor mielőtt hajója elindult 
volna, motorcsónakon levelet hoztak neki. A 
levélben talált egy számlát tízezer frankról 
— és a milliós csekket. A levélhez az I. S. 
egyik tisztjének névjegye vlt mellékelve ezzel 
a lakonikus sorral: „Túl volt fizetve“. A ma­
haradzsa legalább megtudta, hogy az I. S. 
mindent tud és mindenre vigyáz. Még a ma­
haradzsák vagyonára is.

Ugyancsak az I. S. leplezett le legutóbb 
egy merényletet, amelyet a török dervisszer­
vezet tagjai készítettek elő Kemál Attatür! 
ellen. Amikor azonban az egyik összeesküvőt 
letartóztatták, a vallatás során kiderült, 
hogy ő is szolgálatában állott az I. S.-nek, 
Ezt a merénylőt másnap reggel holtan talál­
ták cellájában.

Az adómorál teljesen lezüllött
Maramuresben

— irja memorandumába* Gardo sighed p&tzügyigsggaló

Sighet, augusztus 27. (Ajz Uj Kelet tud.) 
Maramuresben egymást érik az adóbotrá­
nyok. A pénzügyi felügyelők Sigheten tavaly 
nyár óta úgy szólva egymásnak adják a pénz­
ügy igái gatósági hivatal kilincsét... és kü­
lönböző névtelen, vagy aláírással ellátott fel­
jelentések ügyében folytatnak le vizsgálatot.

Már-már az a helyzet állott elő, hogy sor 
kerül Sigheten az egész pénzügyi személy­
zet kicserélésére, ugyanis dr. Pillér György 
vizsgálóbíró és dr. Kindris Illés vezető ügyész 
fl.s7,ta.ián már egész sor terhelő vallomás fe­
küdt a pénzügyigazgatóság több vezető tiszt­
viselője ellen. A terhelő vallomásokból súlyos 
visszaélések gyanúja alakult ki a vezető tiszt­
viselők ellen, annál nagyobb volt tehát a 
meglepetés, amidőn — semmi sem lett a do­
logból. A feljelentők visszavonták vallomá­
saikat és a pénzügyi fronton minden elcsen­
desedett. / I I

Azután jött a nagy port felvert Sigmireanu 
eset. Következtek az inspektor-járások, a bí­
rósági tárgyalások, végül újból kiderült, 
hogy... Sigmireanu adóhivatali főnök ártat­
lan ember, aki semmiféle vétket nem köve­
tett el. ' l , , Mute.-'.í

Most újabb pénzügyi botrány kitörése fe­
nyeget Sigheten. Gardő Gheorghe kivetési 
pénzügyigazgató feltünéstkeltő memorandu­
mot nyújtott át dr. Nonu Alexandra satu- 
maréi kerületi főfelügyelőnek. A memoran­
dum mottója az, hogy az adómorál teljesen 
lezüllött Maramuresben, mindenki sápot vár, 
ami nélkül az adófronton egyetlen lépést 
sem lehet tenni... , i

A jelentésben Gardő pénzügyigazgató a 
fenti bevezetés után a következőket mondja:

„Az elmúlt esztendőben az adókivetési fel­
lebbezések ötven százalékának helyt adott az 
adófellebbezési bizottság. Az adóbehajtási kö­
zegek ennek ellenére az eredeti összegeket 
hajtják be a felektől, mégpedig a lgerélyesebb 
eszközökkel. Különösen vidéken operálnak 
igy, ahol az adóalanynak módjában nincs 
tiltakozni az eljárás ellen. A pénzügyigazga­
tósághoz beérkező reklamációk legnagyobb 
része túlfizetésekről panaszkodik. Megállapí­
tottuk, hogy a panaszok valóban helytállá­
snak, mert a pénzügyigazgatóság rendesen 
leírta, átvezette éa kartotékozta a leszállí­
tott adókat, az adóhivatal szintné annak 
rendje ás módja «seri* leírta aa elengedett

összegeket, azonban a végrehajtőezeméíyaei 
szándékosan az eredeti összegeket követeli 
az adóalanytól azzal a nyilvánvaló céllal 
hogy a sápot levonhassák belőle...“

A pénzügyigazgató jelentéséhez egy írásbeli 
feljelentést is mellékel, amelynek aláírója: 
Fogéi Éliás teceuli kereskedő, akinek mint 
egy 7500 lejjel leszállították az adóját. A ná­
la járt pénzügyi tisztviselő viszont az eredeti 
összeget követelte, de hosszas vita után be1, 
jelentette, hogy — pénzzel el lehet intézni * 
dolgot. Fogéi Éliás ezen állítását hajlandó * 
vizsgálóbíró előtt ia megismételni.

Ilyen megdöbbentő részletekké szolgál 
Gardó pénzügyigazgato jelentésében. A je­
lentést alátámasztja az a napokban meg­
történt *svL is, hogy Melega Gábor adó vég 
rehajtól, aki 170 lejjel többet veri, fel aa adó­
alanytól, mint, amennyi törvényes adóji 
volt, felfüggesztették állásától. Később azon­
ban a felettes hatóságok belátták, hogy 171 
lej es differenciáért nem veszítheti el égj 
tiaztvislö a kenyerét. Igen, itt a baj, hogy » 
170 lej es sápot elfogadó tisztviselőket „tét 
tenérik“, de azok, akik teljesen aláásták 1 
maramuresi adóerkölcsöket nyugodtak tevé­
kenykednek tovább...

Dr. Nonu kerületi felügyelő értesülésein! 
szerint SEigora vizsgálatot rendelt el. A pénr 
ügyigazgatóság személyzete viszont a kive­
tési és behajtási pénzügyigazgató harcát Iáé 
já a kulisszák mögött. Coman Gheorghe 6 
Gardó Gheorghe pénzügyigazgatók között 
ugyanis már régebbi keletű rivalizálás folyü 
és az érdekeltek most a legnagyobb érdet 
lődéssel várják, hová fog fejlődni a riváli 
pénzügyigazgatók harca, a dr. Nonu ált« 
elrendelt vizsgálat során.

K. í

Orvos! Mérnök! Gyár
Minden német (25% redukció!), francia, 
folyóirat éa könyv megrendelhető 4e előfi*8* 
hető Lépégénél duj. A lapokat kflwretl*** 
kapja a kiadótól. Kérje» «gye» j*6 

Ctej, jelwre, acsty

Hádköröl

Berlin, 
«Ümpiász, 
jcaá körök! 
frei dó-ellene 
a hangok, 
életbeléptét
a
intézkedése 
Ság 
gazdasági 
laxnint a 
szitik elő.

A londoi 
alapján k 
nemzeti 
tője lesz 
háború ót 
titását“ 
a zsidók 
határozatbz

Az Unite 
▼éli, hogy 
külön utlev 
Eszerint aj 
leveleket k| 
nehezítsék 
kodásukat, 
nak korlát! 
rökben és 
zsidókat a 
verziók is 
ben zsidók

A külföld 
masztja a 
tőségének

Miután 
Sárd márkd 
vagyonok

„A rsidól] 
ián kivá: 
Sok esetbei 
dalom felü^ 
földön izgg 
élni hagyl 
reden át, 
nagylelküse

Az± sem| 
sott, kizsal 
nek az ors| 
ről van 
gedjük. N; 
Németorszí 
kiutajsitar 
legyen kül

A zsid 
számára, 
által, ho 
tünk a ; 
küldjük 
juk, e pi

Rendki 
den népi 
bolási vá 
van, ha ; 
két, ha < 
Iáinak v. 
határain! 
dést.“

A béri 
közöl Har 
tollából, aí 
rótt meg, 
rális életeti 

Hink 
ja el c 

„Azz: 
ridre f 
házakn 
nieknel 
lett me 
ra, hog 
a legki 
rális él 
ez. Biz 
hogy i< 
két. A

idejét«
tekint«
ták m

/



bmo-

gtul —
lezett

Ikoaák,

rtóbt 
isszer- 
.tattirl 

ktivdft 
derülj 

,-nelL 
taJtól-

lő

Blyistí
í öveteti 

célisi,

SZClgti
A }*■
meg- 

tdúvég* 
aa adó- 

adó,}* 
azo;3- 

17® 
el egy 
hogy * 

it „tet- 
éták • 

teV'l-

tiléserní
jtk péruf

kivi#' 
1Á> 

^he M
között
folyj*
érdek
riválii

tu által

K. *

hát

1936. AUGUSBTÜS 38. »■» omi t
■HHMeMBteHi

3. SEAáSí

A németországi zsidó vagyonok 
kisajátítására készül a Harmadik 

Birodalom kormánya
Nátíkörökben is megerősítik a zsidó-ellenes újabb törvényhozásról elterjedt

verziókat

Boriin, augusztus 27. Miután elmúlt az 
nlimpiáaa, a németországi sajtóban és politi­
kai körökben újra teljes erővel fellángolt a 
asÉdó-ellenes agitáció. Egyre erősbödnek azok 
a hangok, amelyek uj zsidó-ellenes kurzus 
életbeléptetését hirdetik és tudná vélik, hogy 
a Harmadik Birodalom vezető köreiben uj 
intézkedéseket készítenek elő a zsidó lakos­
ság helyzetét illetőleg és különösen a zsidó 
gazdasági szektor súlyos korlátozását,. va­
lamint a zsidó vagyonok kisajátítását ké­
szítik elő.

A londoni Daüy Herald berlini tudósítás 
alapján közli, hogy a küszöbön álló nürnbergi 
nemzeti szocialista pártkongresszus beveze­
tője lesz annak a mozgalomnak, amely „a 
háború óta szerzett zsidó vagyonok kisajá­
títását“ célozza. A kongresszus ezenkívül 
a zsidók ingatlan-vagyonainak elkobzását ás 
határozatba fogja iktatni.

U tlevél-rendelet zsidók számára

Az United Press berlini tudósítója tudni 
véli, hogy a németországi .zsidók számára 
külön utlevél-r-endeleteket fognak kibocsátani. 
Eszerint a zsidók egészen rövidlejáraíu út­
leveleket kaphatnak csak, hogy ezáltal meg­
nehezítsék és megrövidítsék külföldi tartóz­
kodásukat. Ezenkívül a zsidók birtokjogai­
nak korlátozásáról beszélnek mértékadó kö­
rökben és így többek között eltiltanák a 
zsidókat a telekvásárlás jogától. Sót olyan 
verziók is keringenek, melyek szerint a jövő­
ben zsidóknak nem lehet földbirtokuk.

A külföldi sajtó ezen értesüléseit alátá­
masztja a németországi nácik legföbőb veze- 1 
tőségének lapja, „Der .SA-Mann“. , {

Miután — túlzott becsléssel — huszmil- í 
tiárd márkára becsli a zsidó kezekben levő 
vagyonok értékét, a következőket írja a lap: \

Se maradni, se kivándorolni

„A zsidókérdést nem lehet megoldani pusz­
tán kivándorlással, vagy kiutasításokkal. 
Sok esetben talán jobb, ha egy zsidó a biro­
dalom felügyelete alatt áll, minthogy ha kül­
földön izgat egykori gazdanépe ellen, mely 
élni hagyta őt és őseit több mint egy évez­
reden át, elképzelhetetlen türelmességgel és 
nagylelkűséggel! ,

Azt sem tudjuk helyeselni, hogy kiuzsorá- 
sott, kizsarolt és lopott vagyonokat kivigye­
nek az országból a zsidók. Valóban nem ar­
ról van szó, hogy a zsidókat pusztán kien­
gedjük. Nagyon rossz megoldás volna, ha a 
Németországban élő összes zsidókat pusztán 
kiutasítanánk, hogy ezen a címen alkalmuk 
legyen külföldön ránktámadni.

A zsidót ártalmatlanná kell tenni népünk 
számára. Hogy milyen utón történjék ez, az­
által, hogy koncentrációs telepítést terem­
tünk a zsidók számára, vagy Moszkvába 
küldjük őket, vagy pedig a holdba expediál- 
juk, e pillanatban nem aktuális.

Rendkívül aktuális azonban az, hogy min­
den néptársunk immunis legyen a zsidó rom­
bolási vággyal szemben... Ha a zsidó izolálva 
van, ha a zsidó csak zsidókkal köthet üzlete­
ket, ha a zsidók sugalmazásai seholsem ta­
lálnak visszhangra, akkor legalább is saját 
határainkon belül megoldottuk a zsidókér­
dést.“

A német kultúra megtisztítása

A berlini „12-Uhr-Blatt“ cimü lap cikket 
közöl Hans Hinkel birodalmi kuiturbiztoa 
tollából, akit Göbbels azzal a küldetéssel bá­
róit meg, hogy megtisztítsa a német kultu­
rális életet a nemárjáktől.

Hinkel többek között a következőket mond 
ja el cikkében:

„Azzal még nem tettünk semmit, hogy rö­
vidre fogtuk a zsidókat, mert hiszen a szín­
házaknak, kiadóvállalatoknak, koncertter­
meknek, filmcégeknek továbbra is fenn kel­
lett maradniok. Joggal lehetünk büszkék ar­
ra, hogy a nagy személyi változások mellett 
a legkisebb fennakadás sem történt kultu­
rális életünkben... Háládatlan munka volt 
ez. Biztos hátvédre volt szükségünk ahhoz, 
hogy le tudjuk küzdeni az összes nehézsége­
ket. A hét férfi közül, akik a zsidótlanitást 
ke:esztülvit ték, öt régi, a mozgalom harci 
idejében megedzett elvtárs volt, akik körül­
tekintésükben és alaposságukban nem hagy­
ták magukat megtéveszteni.“

Hinkel ezután a zsidó „Kulturbimd"-ról é* 
a Bemarja keresztények birodalmi szövet­

ségéről, amelyek ellenőrzés alatt ártanak, szá­
mol be e többek között a következőket írja:

A zsidók Is elismerik...
„Magam is állandóan látogatom a zsidó 

színházat. Hivatalnokaim állandóan felülvizs­
gálják a zsidó darabokat, előadási szövegeket 
és egyéb kéziratokat. Két emberem van, akik 
tökéletesen bírják a jiddis és héber nyelvet. 
Nem lehet tehát azt mondani, hogy Németor­
szágban minden a zsidók ellen történt“.

Hinkel végül kijelenti, hogy a zsidó Kul­
turbund és a nemárja keresztények szövet­
sége elismeri fáradozásait és végül igy fe­
jezi be cikkét: ■

„A zsidó Kulturbund“ cionista vezetői nyü- 
tan elismerik, hogy a zsidóság önmagáról
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feledkezett meg és önmagát tagadta 
amikor idegen kultúrkörben próbált 
talmasodni." . 1 1

meg, 
elha-

I f
Hinkel cikkében egyébként kitűnik, hogy 

a birodalmi kuiturbiztoa aa olimpia ideje alatt 
külföldi újságírókat vezetett a zsidó Kultur­
bund berlini színházába.

A német zsidóság uj vezetői

Berlin, augusztus 27. A németországi zsidó 
közéletben érdekes változások történtek az 
utóbbi napokban. Ugyanakkor, amikor a 
Central-Verein legutóbbi közgyűlésén a szer­
vezet uj elnöke dr. Herzfeld pozitív zsidó 
programot adott, kibővítették a németorszá­
gi zsidók birodalmi képviseletének vezetősé­

gét, főleg cionsita erők bevonásával. így dr. 
Frana Mayert, a németországi cionista szer­
vezet eddigi ügyvezető elnökét a birodalmi 
képviselet egyik ügyvezetőjévé választották, 
aki dr. Otto Hirschsei, a birodalmi képvise­
let elnökségének vezetőjével karöltve fogja 
irányítani ezentúl a képviselet ügyeit. Ezen­
kívül az elnökség tagjaivá választották: dr. 
Max Grünewald rabbit, a mannheimi hit­
község elnökét, dr. George Josefthalt, a né­
metországi Hechaluc vezetőjét, dr. Alfred 
Kleet, a németországi cionista hitközségi 
képviselet és a cionista néppárt vezetőjét, 
Adolf Michaelist, a németországi Keren 
Hajjeszód egyik vezetőjét. Ortodox részről 
dr. Horowitz frankfurti ügyvédet választot­
ták még be az elnökségbe.

Kékinges cuzisták szétvertek egy 
iparosgyülést Bucurestiben
40 támadó közül ©gyet „sikerült" a rendőrségnek letartóztatni

BUCURESTT, augusztus 27. Tegnap este a Br Felix uccában Samoila iparkamarai 
szenátor elnökletével egy üzletben gyűlést tartott a bueuresti kisiparosok egy csoportja» 
Adott pillanatban 40 kékingbe öltözött fiatalember jelent meg, karjukon horogkereszfctel 
és revolverrel, valamint nyitott késekkel fenyegetni kezdték a gyiilésezőket. Verekedés 
robbant ki, amely félórát tartott. Az üzlethelyiség berendezését teljesen összetörték. 
Később megérkezett a rendőrség is, amely csak egy cuzistát „tudott“ elfogni.

Az incidens nőm érdektelen pikantériája az, hogy Samoila szenátor vaidista beállított­
ságú és D. B. Ioanitescu leghűségesebb politikai barátai közé tartozik.

Schacht francia kölcsönt keres
a német fegyverkezéshez

Leen Blum válasza Thorez kommunista képviselő nyílt 
levelére. A köton&i es külpolitikai bízott&dgok össze­
hívását sürgetik Párizsban a német szolgalat! Idő fel­

emelése miatt
Párizsy augusztus 27, (Rador.) Leon 

Blurn válaszolt Thorez képviselőnek teg­
nap hozzáintézett levelére és hangsúlyoz­
ta, hogy a francia kormány ismeri köteles­
ségét és nem fogja megengedni Francia- 
ország méltósága megsértését. Ő megtette 
és meg fogja tenni a kellő intézkedéseket 
Franciaország biztonságának érdekében, 
de mindig úgy fog igyekezni fenntartani

a békét, nehogy kárt okozzon a nemzeti 
érdekeknek.

Egyébként berlini jelentés szerint Dr. 
Schacht párizsi látogatását érdeklődéssel 
követik német politikai körökben, amelyek 
remélik, hogy sikerülni fog kimélyiteni a 
francia-német kapcsolatokat.

Tegnap a párizsi német nagykövet di­
nert adott Schacht tiszteletére. Jelen volt

Yvon Delbos, Labeyrie, Vincent Auriol ©a 
számos francia politikai, valamint péns- 
ügyi személyiség.

Párizs, augusztus 27. (Rador.) A kama­
ra ellenzéki képviselői a külpolitikai és 
katonai bizottságok összehívását sürgetik 
Hitler kancellár minapi gesztusának ta­
nulmányozása végett- 

A Le Matin komemntáiva Schacht párizsi 
útját, rámutat arra, hogy annak nagy fontos­
sága van.

Schacht uj kölcsönöket keres, de nem 
tudja meggyőzni az esetleges hitelezőket, 
hogy a kölcsönvett összegeket békés cé­

lokra fogják fordítani.
Schacht állítólag igyekzett arról is meg­
győzni a francia vezetőket, hogy a katonai 
szolgálat felemelését belső gazdasági okok 
diktálták és pedig a munkanélküliek bizonyos 
számának bevonultatása.

Az Echo de Paris azt hiszi, hogy Schacht 
a határok megnyitását kéri a német termé­
kek számára,

továbbá gy armatok visszaadását is a há­
ború elhárítása végett.

A Le Journal tudni véli, hogy Schacht meg­
próbálja Franciaországot kivonni a szovjetek 
táborából, mig a Figaro azt hiszi, hogy 
Schacht javaslatot tett a fegyverkezéseid 

I kvantitatív korlátozására.1 Több más lapkommentár szerint Schacht 
I dr párizsi útja nem lehetett kizárólag pénz- 
I ügyi tárgyalásokra korlátozva és valószínű- 
! leg általános politikai kérdések is szóba ke­

rültek. Valószínű, hogy Schacht Párizsból 
egyenesen Berchtesgadenbe utazik, hogy aa 
ott tartózkodó Hitler kancellárt tájékoztassa 
tárgyalásai eredményéről. Schacht egyébként 
a délelőttöt a német nagykövetségen töltötte, 
délután pedig újabb beszélgetésre ül össze 
Labeyrie bankkormányzóval.

$| V W ír*V\ «A

#1#

& m
’* flSHPx «I

mm P /M H«S iSS ^ ütik m * ,

ii

ip

—-'‘Aranyeres bánta!máknál és vérkeringési 
zavaroknál, különösen nagyétvágyú és ké­
nyelmes életmódhoz szokott egyének, a ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüvizet egy, 
pohárnyi napi adagokban kissé felmelegitve 
használják. Az orvosok ajánlják.

— Utolsó napjait éli az Athos-hegyi szer­
zetes-köztársaság. Athénből jelentik: A vi­
lág legrégibb köztársasága, a több mint ezer, 
éves Szent Athoshegyi szerzetes köztársaság 
utolsó napjait éli. Egy évezred viharai nem, 
hagytak nyomot a tökéletes függetlenséget 
élvező szerzetesköstársaság életében, most 
azonban a görög kormány az ország rossa 
pénzügyi helyzete miatt nem tudja tovább 
anyagilag támogatni a Hagion-Occs bará­
tainak rendházát s ez alapjaiban ingatta meg 
a kis köztársaságot. Az Athos-hegyen a vi­
lágháború előtt még 15.000 szerzetes élt. Ma 
már 185-re csökkent a számuk és közeledik & 
nap, amelyen be kell zárni a kolostort.

— A kopory&lékelés jóval a Krisztus előtti 
korban is a műtétek közé tartozott, mint 
ezt egy régészeti expedíció megállapította. A 
Palesztinái Tel Duveirben tették ezt aa 
érdekes megfigyelést, ahol a feltárt sírok-, 
ban a Krisztus előtti VH. századból szárma­
zó csontvázak közt találtak három koponyát, 
amelyekről megállapították, hogy kezdetleges 
módon trepanálást végeztek rajtuk. A jelek 
szerint ketten a műtét közben, vagy utáai 
meghaltak, de a harmadik páciens agylékelé- 
se sikerült. Eddig csak az inkákról tudták, 
hogy koponyaléleklést alkalmaztak, de itt 
sem tudnak olyan esetről, hogy az operád® 
után a beteg két hétnél tovább sít.
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A régi, jó idők...
A régi jó időket —■ tényleg, olyan jók vol­

tak ezek a régi idők, aminőknek a szentimen- 
tálizmus fátylán keresztül látjuk? — sírja 
vissza a Schocken Bücherei legújabb két 
könyve: Das Haus meiner Grosseltern, amely 
Jeckeszkel Kottek kétkötetes, jiddisnyelvü 
memoárjaiból hoz német fordításban egy 
nagyon érdekes és a régi jóidőket nagyon 
jellemző részletet. És Onechi (helyes héber- 
séggel: Anochi) az eredetiben szintén jiddis 
Heb Abbe cimü elbeszélése, amelynek egy 
régifajta okos, öreg zsidó a hőse.

Kottek nagyapja a 19. század elején élt 
Oroszországban. Afféle hitközségi diktátor 
volt őkelme. Vajszivü, de egyben mégis ke- 
ménymarku hatalmasság, aki bizony nem­
ritkán kérlelhetetlenül végigázolt az ellenfe­
lein. De épp igy, vagyis mértéket nem ismer­
ve, szórta telimarokkal a pénzt és az eledelt 
a szegények között, hűséges tanácsadója volt 
mindenkinek, aki hozzá fordult és becsülete­
sen szolgálta a községe érdekeit. Egyáltalán 
csupa szélsőség ez az ember: csupa könny 
és megalázkodás a templomban, csupa aka­
raterő, számítás és dac az életben, hogy oda­
haza a családja körében aztán megint fel­
olvadjon és a minta-apa és minta-férj meg­
ható szerepében mutassa magát.

Az ide-oda ingása a legjellemzőbben a fe­
lesége, az igazi izsidó nagyasszony, halála 
után mutatkozik. Élve akar melléje temetkez­
ni, elutasít ételt-italt magától, elzavarja ma­
ga mellől a megnyugtatásán, a vigasztalásán 
igyekvőket, hogy nemsokára azután kiadja 
a hivatásos sádcheneknek az utasítást: „Kö­
zepes korú, szép uriasszony feleséget aka­
rok!“ és elfelejtse az uj asszonya oldalán nem­
csak a régi páratlanul jó hitvestársát, ha­
nem a gyerekeit is, akikhez eddig oly erősen 
ragaszkodott.

E robusztus és kissé talányos alak, mint 
középpont körül a régi orosz gettó rengeteg­
figurája mozog. Nem csupa fényesség va­
lamennyi. Csak az újoncokra vadászó chap- 
perekre utalok, akik a 25 éves katonai szol­
gálatra hurcolták el az áldozataikat. Ezeket 
Kottek is bestiáknak rajzolja, — pedig vég­
eredményben csak eszközök voltak És maga 
a gettó sem volt az idillikus hely, aminek 
talán a visszaemlékezés ködén át némelyek­
nek látszik. Sok nyomorúság, teméntelen bi­
zonytalanság lakózott benne és nem kevés 
testvérharcnak volt a színhelye. Csak az ün­
nepnapok, főleg a jomkippuri ájtatosság 
emelte a magasba a lelkeket. „Amikor a kit­
téit magukra öltötték a templomban, akkor

irja nagyon szépen Kottek — minden arc­
ra szentség telepedett. Akkor senkinek sem 
járt anyagiasság, köznapi, földi as eszében... 
Megszűnt a gyűlölet, az irigység, a nagyra­
vágyód, az álorcáskodás, az árulkodás, a rá­
galmazás, megszűnt az evés és az ivás. Min­
den szív és szem az égre nézett és a régi 
sidó ilyenkor nem volt más, mint, szellem, lé­
lek test nélkül."

Az elolvasásra nagyon érdemes könyv utó­
szavában Kottek személyi körülményeiről 
mond el egyetmást a fordító. Gazdálkodó, ta­
nító, majd kereskedő volt és a végén felcsa­
pott Varsóban kávéháztulajdonosnak, itt halt 
meg 1921-ben. A jiddis stílusa teljesen egyé­
ni és a meglátásainak, a feljegyzéseinek 
nagy a kultúrtörténeti értékük. ISolem Alé- 
chem irt hozzájuk előszót. Egy harmadik kö­
tetre való még kiadatlan belőlük.

, rebbeben uj szellemi vezérre akadt. Pompás 
j a chasszidim kalandos utazásának leírása a 
I rebbehez, ahogy megszöknek az elutazásukat 
I ellenző , a harcias menyecskék elől, ahogy 
í kilopakodnak a városból, ahogy a rokkant 
j gebéjükkel elakadnak és gyalogszerrel cup- 
j pognak az országút sarában, mig végre va­
ll lamelyik gazdag elvtársuk elől el tudják oroz­

ni a fogatát és ennek az ötletnek jóvoltából 
mégis idejében jutnak el a szenthez. Végül a 
mindenről megfeledkező örömmámor az ün­
nepeken. Ezt a fejezetet például mindenki­
nek el kell olvasnia, aki úgy tartja, hogy a

gettóbeli zsidó élete csupa szomorúság volt, 
csupa eltávolodottság a természettől és a 
természetes élettől.

De aztán kitör a nagy tűzvész: „Pokoli 
tűz, igazi tűzvész pusztít. Ha erőszakkal 
akarja az ember elfojtani, még hevesebben 
lángol fel, ha jóval próbálkozunk vele, magá­
tól ég tovább. Akármit is csinálsz, ég... 
Rossz, nagyon roszs a helyzet... Tűzvész pusz­
tít... Ég a zsidó lét, a zsidó hit... Úgy ér­
zem, mintha minden templom égne, vala­
mennyi összeomlana. Tűz van!...“

Onechi könyve — róla is néhány életrajzi 
adat olvasható a fordító párszőnyi utószavá­
ban — a régi jő idők egyik hagy bámulójá- 
nak jajkiáltása, könnyes szavú figyelmezteté-

Ise. Mentési kísérlet a költészet erejével. 
Vájjon sikerülni fog-e?

(ff. s.)

.. nemű adónem, mint forgalmi adó, látvá- 
I nyossági, autó, bélyeg és örökösödési adó 
I behajtásának ellenőrzésére külön-külöí 
I ellenőrt neveznek ki. A rendelet különösen 

kiemeli a forgalmi adó beszedése körül 
szükséges eljárásokat. Az utasítás szerint 
az idei forgalmi adót össze kell hasonlíts 
ni a múlt évi adó mennyiségével és ^ 
összehasonlításnál tekintetbe veendő fi 
gyár esetleges uj berendezése, a kapacitás 
túlórával való növelése, valamint a tava. 
lyihoz viszonyított 25—30 százalékos ár­
emelkedés, oly formán, hogy ha a gvár 
mennyiségileg nem is termel többet, a for. 
galmi adó az áremelkedés következtében 
feltétlenül több, mint a múlt évben fizetett 
forgalmi adó.

Sztálin a háború elkerülhetetlen­
ségéről mondott beszédet 

a rádióban ?
A szovjetek volt londoni katonai attaséját a G. P. U. parancsára letartóztatták

London, augusztus 27. Az Evening News 
jelenti Moszkvából, hogy Sztálin tegnap a 
moszkvai rádióban beszélt és többek között 
ezeket mondotta:

— Elsőrendű fontosságú események előtt 
állunk. Minden pillanatban hívhatunk benne­
teket, hogy adjátok életeteket a proletár-haza 
védelméért. A párt elvárja tőletek, hogy meg- 
tegyétek kötelességeteket. (Sztálin a szov­
jetek fegyveres erőihez intézte szavait). Sztá­
lin ezután a szovjethadsereg modem fegy­
verzetének fontosságát méltatta, aminek be­
szerzéséért a kormány nem kiméit semmi ál­
dozatot, hogy megvédhesse a szovjetek terü­
letét és dicsőségét.

Angol körökben Sztálin beszéde szenzációt 
keltett. A beszédet úgy tekintik, hogy figyel­
meztetés és válasz akar lenni Németország 
minapi gesztusára a katonai szolgálat feleme­
lését illetőleg.

A fenti híradással szemben Moszkvából a 
következő közleményt adták ki:

—Az Evening News angol lap augusztus 
26-án olyan hírt közölt, amely szerint Sztálin 
rádión át beszédet intézett a szovjethaderök- 
höz és azt állította, hogy a háború elkerül­
hetetlen és itt a pillanat, amikor a szovjet­
hadsereg megfelelhet annak a kötelességének, 
amit a haza tőle elvár. Az Evening News hír­
adása szerint Voroszilov, Tukhacsevszkij és 
Alíkszisz szintén ilyen értelemben beszélték.

A Tass-ügynökség felhatalmazást nyert, 
hogy a fenti hirt megcáfolja, mivel az ele­
jétől végig kitalált és propagativ jellegű. 
Sztálin nem beszélt a rádióban és nem inté­
zett ily értelmű felhívást sem.

London, augusztus 27. (Rador). A szovje­
tek londoni katonai attaséját, akit nemrégi­
ben hazarendeltek Moszkvába, a GPU paran­
csára letartóztatták.

10 olcsó nap Cojocna-i sósfürdőben
Egy személy —4 — — — — Lei 1300.—
Két személy kétágyas szobában Lei 2500.—

Napi 3-szorl, étlap szerinti étkezés. - Tetszés szerinti
fOrdőhsszráiat.

Lakás, villanyvilágítás, kiszolgálás és gyógytaxák. — Kívánatra őrt. kóser étkezés. 
Az olcsó 10 napos kúra augusztus 28-án kezdődik és a fenti árak mellett október

15-ig meghosszabbítható.

Minden egyes közvetett adó behajtásáról külön 
pénzügyi ellenőr fog gondoskodni

Újabb adóügyi döntések és rendeietek
Az Onechi novellája ugyanabban a mi­

liőben mozog, amelyben a Kottek emlékezé­
sei. A régi zsidó életet próbálja feltámaszta­
ni egy elöregedett, sorsvert öreg .zsidónak, 
hol jajongó, hol a múlt emlékein jókedvre de­
rülő monológjain keresztül. Itt is a női eré­
nyek koszorúja veszi körül a feleség a zsidó 
asszony homlokát, ö az okosabb, az életben 
járatosabb, az életrevalóbb és egyre a férj te­
hermentesítésén dolgozik, azon fárad, hogy a 
férfinek minél több ideje maradjon az iste­
nes életre: a tanulásra és az imádkozásra. 
Sokat tud mesélni reb Abbe a hajdani zsidók 
rajongó istenszere tétéről, rendületlen isten- 
biizásáról. Nagyon szépen emeli ki, hogy a 
legkeservesebb gondok között sem merültek 
er a régi zsidók a materializmusban: A ke­
reskedő előtt ott állt a széfer, ezt bújta min­
den szabad pillanatában és valamelyik szelle­
mi problémán törve a fejét, sokszor ott ha­
gyott csapot-papot, üzletet, kereseti
lehetőséget és elrohant a bészhámid-rásba, 
hogy annak könyvtárában találja meg a 
problémája megoldását. És a végtelen ragasz­
kodásuk a rebbe-hez, akiért messzi földre 
elvándoroltak, feleséget, családot cserben­
hagytak, megint a szellemi érdeklődés, a 
szellemi kapcsolatok nagyrabecsülésének jele 
* reb Abbe kétségtelenül glorifikáló beállítá­
sában. Nagyszerűen érzékelteti egy chasszid 
nekibusultságát a rebbeje halála felett és a 
megrigaaatalódájBát, amikor végre egy m&riji

Ha nincs uj tipusu repülcbélyegf a régi 
is használható. Egy tiinisoarai halkonzrev- 
gyárnál május folyamán megjelent a repü- 
iőcélyegek lerovását ellenőrző inspektor és 
megállapította, hogy a vállalat április hó- 
rap első három hetében a régi repülőbé­
lyegeket használta, holott az április else­
jén életbelépett uj törvény szerint az uj 
tipusu repülőbélyegeket kellett volna a 
számlákon alkalmaznia. Az ellenőrző tiszt­
viselő ennek megállapítása után kihágás! 
jegyzőkönyvet vett fel és birsággal- súj­
totta a vállalatot. A gyár fellebbezéssel 
élt, amelyet most tárgyalt le a timisoarai 
törvényszék. A vállalat igazolta, hegy az 
uj tipusu repülőbélyegek Timisoaran csak 
április 29-én kerültek forgalomba ég igy 
a cegnek nem volt módjában az uj tipusu 
bélyegeket használni. A törvényszék a fel­
lebbezésnek helyt adott és a bírságot tö­
rölte.

A kis nyomdák nem fizetnek forgalmi 
illetéket. A pénzügyigazgatóságokhoz meg 
érkezett azon miniszteri rendelet, amely 
névszerint felsorolja azon 91 kisipari szak­
mák elnevezését, mely szakmák nem köte- 

I *esek forgalmi adót fizetni, amennyiben a 
) törvénynek ezen mentességre vonatkozó

előírásainak egyébként megfelelnek. A fel­
sorolásban szerepelnek a kis nyomdász, ki 
nem köteles forgalmi adót fizetni, mig a 
tükörkészitő vállalatok minden esetben 
forgalmi adó fizetésére kötelezettek.

*
A pénzügyi inspektorok nem vehetnek 

részt az adókivetési bizottságokban. A 
: pénzügyminisztérium utasította a pénz­

ügyigazgatóságokat, hogy az adókivetési 
bizottságokban nem engedi meg a jövőben 
a pénzügyi inspektorok jelenlétét 
illetve részvételét, hanem ezen bizottsá­
gokban mint a fiskus képviselői, csak a ki­
vetési adminisztrátorok vehetnek részt. A 
pénzügyi inspektorok csak akkor képvisel* 
hetik a fiskust, ha oly adófellebbezések 
letárgyalása kerül napirendre, melyeket 
személyesen az adminisztrátor terjesztett 
elő.

•
Minden vonalon emelni fogják a forgal­

mi adót. A közvetett adók behajtására a 
pénzügyminisztérium uj szigorú utasításo­
kat küldött a pénzügyigazgatóságoknak. 
Az uj rendszer szerint minden pénzügy- 
igazgatósághoz pénzügyi inspektort renj- 
delnek ki, ki kizárólag az indirekt adók 
behajtásával fog foglalkozni és minden ily

Kell-e iparengedélyt váí- 
taniok a nagyipari válla­

latoknak ?
A nagyvállalatok iparengedélyei tekinteté­

ben a szakmai képesítésről és mesterségek 
gyakorlásáról szóló törvény nem tartalmaz 
egészen világos emde'rezé?eket. A törvény 
151. szakasza szerint kisiparosok (meseriasi) 
azok a munkaadók, aide legfeljebb IC bér­
munkással, vagy 20 lóerővel dolgoznak. A 
törvény 156. szakasza pedig kötelezi a kis­
ipari munkaadót, hogy üzemét személyesen 
vezesse, mesterkönyvvel bírjon és iparenge­
déllyel rendelkezzék, melyet a törvény 160. 
szakasza szerint a munkakamara kisipari 
osztálya ad ki. A törvény 185. szakasza kö­
telezi továbbá a 151. szakasz alá tartozó és 

I a törvény életbeléptetésekor (1936. április 30) 
üzemmel birő kisipari munkaadókat, hogy 4 
hónap alatt, — tehát 1936. augusztus végéig 

az uj törvény által előirt iparengedély! 
kérjenek.

A fenti rendelkezések Összevetéséből logi­
kusan következik, hogy a 10-nél több mun­
kással, illetve a 20-nál több lóerővel dolgozó 
munkaadókra, vagyis a kisipar terjedelmét 
meghaladó vállalatokra azok nem vonatkor- 
nk.

Igaz, hogy a törvény 154. szakasza ki­
mondja, miszerint a meste-i képesítéssel nem 
bíró fizikai személyek, valamint a jogi sze­
mélyek, szövetkezetek és társaságok tulaj­
donát képező műhelyek, vagy vállalatok csak 
úgy működhetnek, ha mesteri képesítéssel bi­
rő alkalmazottak vezetése alatt állanak és 
iparengedéllyel bírnak. Nem mondja ki kife­
jezetten azonban, hogy ez a rendelkezés a 
kisipar terjedelmét meghaladó vállalatokra 
is vonatkoznék. Ennélfogva addig, amíg a 
törvény végrehajtási utasítása — bővebb ér­
telmezéssel meg nem jelenik, a nagyipari 
munkaadóknak az, uj törvény szerinti iparen­
gedélyt egyelőre kémiök nem kell.

Érdekli őket azonban a törvény 193. sza­
kasza, mely szerint, mindazon személyek, 
akik valamely előző törvény alapján szerzett 
képesítő, vagy munkakönyvvel bírnak, köte­
lesek ezeket a törvény megjelenésétől szá­
mított hat hónap alatt — vagyis október 
vegéig — az uj törvény által előirt képesítési 
könyvekkel kicserélni. A kicserélés iránti kér- 
vények a munkakamarák mellett működő 
minősítő bizottságokhoz intézendők. Ezek a 
bizottságok most vannak alakulóban és való­
színül eg október 1-én kezűik meg működé-
oUK6ti

A kontingeintálási legfőbb bizottság leg­
újabban úgy határozott, hogy behozatali 
suprakvótákat továbbra nem engedélyez még 
abból az országokból sem, amelyekben kellő 
disponibilit ásókkal rendelkezünk. Suprakvóta 
helyett pótkontingenseket fog engedélyezni 
azoknak a cégeknek, melyek előző negyedévi 
kontingensüket nem merítették ki.

Érvényesek-e váltópereknél az ólkirálysági 
végrehajtási szabályok Arrivalm, js? Az uj 
váltótörvény előírja, hogy a váltók végre­
hajtását meg kell előzze az adósnak címzett 
somatiune, amelyben az adóst a végrehajtó 
fizetésre fel kell hívja. Egy adott esetben a 
ciuji járásbíróság egy végrehajtást, amely 
ezen fizetésre felhívó somatiune mellőzésével 
lett foganatosítva, megsemmisített azzal a* 
indokolással, hogy az uj váltótörvény kiter­
jesztette a regáti foglalási szabályokat Ar- 
dealra is. Recurs folytán a cluji törvényszék 
II. szekciója foglalkozott az üggyel és ki­
mondta, hogy a somatiune Ardealra nem 
aplikálandő és a regáti perrendtartás ezen 
része nincsen kiterjesztve az uj váltótörvény 
vonatkozó szabályaira Ardealra. Tehát vál­
tók végrehajthatók somatiune nélkül a váltó­
nak végrehajtási jelleggel való felruházás» 
titán
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Mit látott és mit tanult Gosa
Németországban

a zsidóság ellen
Bucuresti, augusztus 27. Gogra Octavian 

a nemzeti kereszténypárt elnöke, az olim­
piai játékok idején Berlinben tartózkodott 
és ez alatt kétszer is kihallgatáson volt 
Hitler Führer-kanceMmál. Goga Octavi­
an tárgyalásairól semmi nem szivárgott 
ki. Politikai körökben azonban már elter­
jedt a hire annak, hogy Gogát nagy csa­
lódás érte Németországban, mert nem kap­
ta meg Hitlertől azokat a garanciákat, 
amelyekre szüksége volt a román külpoli- 

! tikai irányváltoztatás programjának meg­
valósításához. Goga túlságosan váratlanul 
i3 érkezett haza a Harmadik Birodalomból, 
amit politikai körökben annak tulajdoní­
tottak, hogy Hitler nem adott határozott 
nyilatkozatot Románia határainak biztosí­
tása kérdésében. Ugyancsak a Goga-láto- 
gatás csődjét jelezte Horthy Miklós és 
Hitler Adolf minapi találkozása, mely két­
ségtelenül az első lépést jelenti a nyílt 
magjmr-német szövetség megteremtésé­
nek.

Politikai körökben éppen ezért érdeklő­
dés előzte meg Goga Octavian németorszá­
gi látogatásáról teendő nyilatkozatait. A 
nyilatkozat elhangzott. A Tara Noagtra, a 
nemzeti kereszténypárt lapja, amely ezen­
felül Goga személyi szócsöve is, közli a 
romániai „Führer“ nyilatkozatát, amely- 
ben azonban nyoma sincs a csalódásnak. 
Ez a nyilatkozat éppúgy keresztül-kasul 
van szőve a szélsőjobboldali demagógia 
elemeivel, mint az eddigiek.

A „boldog“ Németország
Nyilatkozatának elején Goga elragadta­

tással beszél az oliznpiászról és az azt 
rendező német népről. Goga szerint Né­
metországban csupa boldog ember él, akik 
egy nagy faji összefogás- eszményében dol­
goznak együtt és a különböző szociális ka­
tegóriák a legbékesebben férnek meg egy­
mással- A demokrata országokból jövő 
emberek nagy irigységgel és könnyes meg­
hatottsággal szemlélik ezt a csodálatos 
„eggvé forrottságot“. És mindeme csodá­
latosságból emelkedik ki a Führer alakja, 
aki mindezt teremtette. Úgy jár az embe­
rek között, mint az elhivatottság szimbó­
luma.

Emondotta Goga, hogy kihallgatáson 
volt Hitlernél és több beszélgetést folyta- i 
tolt. német politikusokkal. A beszélgetés- I 
bői megállapította Goga, hogy Németor- \ 
szag előrelátó külpolitikával igyekszik ki- j 
küszöbölni a nemzetközi ellentéteket. így I 
a Franciaországgal való súrlódási felüle- | 
tét is csökkenti. Ez a hangulat érződött ki j 
abból is, hogy a nemzetek felvonulásánál l 
a Hitler előtt felvonuló francia csoportot f 
ae n®met közönség a legnagyobb lelkese- s 
déssel^ üdvözölte. A német politikát és a ! 
nép társadalmi osztályait a bolsevizmus j 
elleni küzdelem foglalkoztatja. Az ideoló- 
g*ai konfliktus két világ között, amelyet ] 
szakadék választ el egymástól ég amelyet \ 
csak vér tölthet meg a történelem tragi- \ 
kus összeütközéseinél. A német agy jól 
tudja, hogy a birodalom mai feltámadása 
a nemzeti evangéliumnak köszönhető és az 
elzsiaósitott szocializmus jelszavaiban a 
teljes faji összeomlás veszedelmét látja.

A német-barátság előnyei
Ami a Romániával való kapcsolatokat 

illeti, a német politika semmiféle aka­
dályt nem lát a két ország közötti barát­
ság kiépítésében. A német vezetők nem 
térnek ki a békés kiegyezés lehetőségétől 
amit a kölcsönös érdekek tesznek szüksé­
gessé. Nem felejtették el a régi ég nagy­
jelentőségű gazdasági csereviszonyt és 
uem párologtak el azok a tervek sem, me- f 
lyek földrajzi fekvésünk és természeti gaz j 
tagságainkkal kapcsolatban születtek 
121 eg- Eme előnyök mellett azt is megkap­
juk Németországtól, ami elsősorban fog­
lalkoztat bennünket: a bolsevizmus elleni 
harcot

z A magyar revizionista mozgalom kérdé­
sben a következő képpen hangzik Goga 
'Nyilatkozata:

j — Tudom, hogy a zsidó lapok állandó- 
I aa ezt a veszedelmet hirdetik. Izrael, mi- 
i ‘utan komoly okai vannak Hitler Adolf 
: mocskolására, mindenféle propaganda esz- 
l közzel terjeszti nálunk is a hirt: vigyázza- 
j tok’ ő a határaitok revízióját akarja. Nem 
I tudom, hogy nem-e nagyobb a romániai 
\ batárrevizió propagandája Londonban, 
I vagy Párizsban, ahol külön egyesületek 

alakultak erre a propagandára és jelentős 
* visszhangjuk van a parlamentben. A revi- 
\ zionizmus valóban alapvető gondolata a 
f mai német politikának, ez azonban csak 
I ennek a népnek a határaira vonatkozólag, 
v anélkül, hogy más nép pretencióit magá- 
c évá tenné. Ennek a reviziónizmusnak az

í ajapján a nemzeti eszme áll: az etnikai ha­
tároknak a politikai határokkal való egye­
sítése. A német politikusok — mondja 
Goga — kategorikusan megcáfolják az 
ezeaz az alapon terjesztett híreket és jól- 
tudják, hogy a Németország és Románia 
közötti kapcsolatok normalizálásának nem 
lehet csak egy útja: Románia területének 
elismerése.

A külpolitikai vonal

A továbbiakban megállapítja Goga, 
hogy a német nemzeti szocializmus ég az 
olasz fasizmus, külpolitikai vonatkozások­
ban is közelebb jutottak egymáshoz és ez 
a állam veszi fel a harcot a bolsevista 
veszedelemmel. Ehhez a fronthoz csiatlako- 

I zott Lengyelország is, és Romániának sem 
í szabad kivonnia magát ebből a szövetség- 
I bői. A román népet most az integrális na- 
I cionalizmus és az antikommunizmus fog- 
j lalkoztatja, amelyhez hozzájárul a szemi- 
f ta eIem elleni erőteljes tiltakozás. A bol- 
I sevizmus az emberi társadalom elpusztítá­

sára irányul, amely tagad minden nemzeti 
gondolatot és olyan nivelláló eszme szol­
gálatában áll, mely mögül a zsidóság dug-

A népfront politikájára Is kitért Goga,

Ma, péntektől a BOYAX-mozgóban 
KfiT A TE AKCIÓ!

I.
A teljes hosszúságú, egyetlen valódi

OLIMPIA-FILM
egyrészben elejétől végig, 

n.

Aki a montecarlei 
bankot robban­

totta.
RONALD OOLMAN premierslágere.

A héten végei érnek a 
palesziiiiai zavargások

Á legtöbb arab bizeil.ág elhatározta a szíráib 
Hüsz&ööib ál§ & bevándorlási zártai

JERUZSÁLEM,

íezéséi

Szaid, iraki külügyminiszter köz- 
méa u<ru látszott bin ar9yalaSoka az arab zavargások likvidálására. Tegnap 
Iái uav mull ÍV 6Z-ya k°ZveflteS meghiúsul a jeruzsálemi főmufti ellenállá­
sit arabók llaSZL áthidalni a pillanatnyi nehézségeket és a palesz- 
kZetTtmslfJü * 9naín ™ €lf09adta aZ imki külügyminiszter bé-

foaodta ^elenH: A legfőbb palesztinéi arab tanács tegnapi ülésén elvben el-
arao ve “ 3a^tokat, melyeket Nuri Pasha iráki külügyminiszter tett az

, a sztrart es a zavargások megbüntetésére vonatkozólag.
heteLtlTv UJ 1 3elefése szerint a Két végére várható a sürájk hivatalos
erről hallani °9V T' ^ “1°” <fs%karta kt a kormány az araboktól ezt a határozatot, 
erről hallgat, egyelőre a hivatalos angol távirati iroda jelentése.
'Ír,** MegalIlTn^a ionban, hogy a palesz'tinai zsidó lakosság körében nagy nyugta-
t mert am tartamk’ ^ a kormány az arab nyomáZk enged-
!ve rövidesen felfüggeszti a bevándorlást. ' U
ríni aufusztus 27• A bucuresti központi Palesztiná-Hivatal hir be-
záliák Sll0tt Jer™wlemből, amely szerint szeptember 1. után be-

‘ m a verziót a ^nagyobb fenntartással közöljük. 
ERUZSaLEM, augusztus 27. Minden pillanatban várják az arab tanács

%£hétia0>at 0 ***** beszÜHtetéséTe- ^ országban általános megkönnyebbülés

i v x---- u----- u--------- ----------- "
mely Franciaországban a Blum-kormányt, 
Spanyolországban pedig a jelenlegi forra­
dalmi állapotot eredményezte. Végül kije­
lentette, hogy Cuzával való együttműkö­
déssel fogja a Németországban tapasztal­
tak alapján megállapítani a nemzeti ke­
reszténypárt uj taktikáját.

Írnátok biztonsága megvcdé-^re. .'.7 tgbz 
község környéke hangos a békinges?.c táma- 
dásaitől és a zsidóság állandó riadalomban 
I várja, hogy egyszer vft0et érjen m a kék- 

I ingesek nyári táborozása. Nagy aggodalom 
várja a vasárnapot, amikor a hazatért Goga 
tiszteletére négyszáz kékingest várnak a falu­
ba. Érthetetlen előttünk, hogy dr Dunca Jenő 
preiektus, aki pártatlanságával és tárgyila­
gosságával szerezte meg a lakosság minden 
rétegében népszerűségét, eddig még elmulasz­
totta megtenni a szükséges intézkedéseket a 
kéfkmgesek megfékezésére.

SPORT

;

Plattkó edző vezetésével ma 
este erkeziK a Venus

Cluj, augusztus 27. A Victoria tegnap dél­
után Pojár edző vezetésével nagytréninget 
tartott, ahol az összes játékosok kitűnő for­
mát árultak el. A csapat valószínű összeállí­
tása a kővetkező lesz: Munteanu, Chendreanu 
—Felecan I, Páll—Pop III—Nistor, Farkas— 
Moga—Vasil escu—Fele can n—Cápusan.

A Venus csapata ma este érkezik Clujra 
Plattkő edzővel (a volt világhírű kapussal), 

I valamint Elad escu dr elnökkel. A Victoria 
ellen a következő csapattal állnak ki: Jor- 
daschescu, Sfera—Albu, Barbulescu—Eisen- 
beisser—Gorgoriu, Gruin—Humis—Sepi—P.
Válcov—Enea.

Kékínges rohamosztagosok terror-
uralma Ciucean

I fi?íYmb.0,ták 8 ®emP,em berendezését és elégették a tórát. Nem mernek az 
í ccara epni a lakói. Állandóan bántalmazzák az aatoóuszok zsidó
] utasait

1 . °Uf ̂  augusztus 27. (Az Uj Kelet tud.) A fizetésképpen súlyosan megverték.
• hegyek közé ékelt kis falu, melynek egyik *
i fenyvesében Goga Octavian irodalomtörténeti I A 251(10 lakossá§' Páni félelemben él. A kék- 
; nevezetességű kastélya áll, napok óta kék- I ingesek kihirdették a faluban, hogy 
< szabadcsapatok kényekedvének van ki- I minden zsidó takarodjék ki a faluból,

AZ UNIVERSíTATEA TEHISOARAN
Cluj, augusztus 27. A cluji egyetemi csapat, 

amint már tegnapi számunkban megírtuk, 
szerdán este visszaérkezett Clujra túrájáról, 
hogy vasárnap pihenten állhasson ki Timi- 
soaran a Ripensia ellen. Az Universitatea & 
négyhetes túra alatt annyira egybeforrt, 
hogy nem tartozna a meglepetések közé, ha 
győztesen térne vissza Timisoararól.

i téve. Ciuceat nem először rohamozták meg 
) az antiszemita rohaancsapatok. 1927 decembe­

rében az Oradearól Clujra utazó diákok száll­
tak ki Ciucean, rombolták össze a templomot, 
zúzták össze zsidó házak és üzletek berende­
zését.

Kilenc év után újra megrohamozták az 
: antiszemiták Ciuceat. Ezúttal a kastély urá- 
t aak, Gogia Octaviannak híveiből rekrutálődik 
< az a csoport, mely már hetekkel ezelőtt 
I ütötte fel tanyáját a községben és azóta a 
I falu 20 zsidó családjának nincs se éjjele, se 
! nappala. A zsidók elleni roham az elmúlt 
\ pénteken indult meg, mikor az antiszemita 
l csoportok
^ megrohanták a kis zsidótemplomot, be­

rendezését darabokra törték, a tórát pedig 
\ kicipelték a témplopi elé és ott elégették.
I Az uccai bántalmazások napirenden van- 
l nak. Mózes zsidó vendéglős üzletében egymást I

7*1 Ír a ’fp'líhá'K/vrítA ■íűlano+ölj- Aérik a felháborító jelenetek. A kékinges cso­
portok nagy mulatozásokat rendeznek a ven­
déglőben. Egy éjszaka, amikor négyezer lejes 
fogyasztás után Mózes pénzt kért a kékinge- 
s ok tői, j.

mert különben még súlyosabb dolgok fog 
nak történni.

A zsidók közül néhányon már el is távoz­
tak a faluból. A zsidó családok tagjai egy 
hét óta nem merik elhagyni házaikat, mert a 
kókingesek veréseitől félnek. Ezek a fiatalok 
állandóan őrjáratokban járnak az uccákom, 
terrorizálják a falu lakosságát és a néhány 
csendőr, aki a faluban tartja fenn a rendet, 
békésen szemléli „működésüket".

Az Oradea—Cluj autőbuszjratnak Ciuoea 
egyik fontos megállóhelye. Innen csatlakozik 
az autóbuszjárat Simleul Silvaniei és Zalau 
felé. Miután Salaj megyét Cluj környékéről 
vonatról nehéz megközelíteni, a chiceai állo­
másról szállnak át az utasok a Salaj felé 
induló autóbuszokra. A vonatok és autóbu­
szok utasait a kékinges csapatok állandó 
terror alatt tartják. A gogista liatalok

megrohanják az autóbuszokat és vonato­
kat és a zsidó utasokat bántalmazzák.
Az egy bet 6fa tar.ó terror ellenére semmi- 

ftle intézkedés nem történt sem a község 
óinak, eem podig aa útvonalom közlekedő

\

A kereskedelmi és iparkamarai tanácsolt
mikénti megválasztására és megalakulására 
vonatkozó Regulament a Monitorul Oficial 
1936. aug. 22-én kelt számában jelent meg. 
E szerint, a jelölő listák, a választás napja 
előtt legalább 8 szabad nappal, délután1 6 
óráig adandók be a kamara székhelyére ille­
tékes törvényszéki elnöknek. A jelölőlistát — 
két példányban — külön beadvánnyal kell 
benyújtani, amelyet legalább annyi ajánlónak 
kell aláírnia, ahány jelölt szerepel a listán. A 
jelölés csak úgy érvényes, ha a jelölt azt 
aláirt nyilatkozatban el is fogadja. Az egyszer 
elfogadott jelölést nem lehet visszavonni, csak 
ha az egész jlölőlistát vonják vissza. A sza­
vazólapokat az illetékes kamara osztja ki, 
bírói felügyelet alatt

GUMMI
Preservativ! Egészsége érdekében 
ne fogadjon el „OLLA" helyett más 
óvszert, mert eaok értéktelen imitár- 
ciők. „OLLA“ huszonhat áll»*» 

egésEBég* óvja.
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Á szervezetlen zsidó jótékonyság
ÄJ8 utolsó dekonjunkturális érek folya­

mán, Románia zsidósága is, a teljes elsze­
gényedés sodrába került Logikus követ­
kezménye annak, hogy naponta szaporod­
jak oly zsidó családok, amelyeknek eltar- 
#sa zsidó társadalmunkra, vagy az ön­
magukat is csak a legnagyobb megfeszí­
téssel fenntartani tudó zsidó intézménye­
inkre hárul. Tudjuk mindnyájan, hogy tár­
sadalmunk épp úgy mint intézményeink 
lényegesen erejükön felül végeznek karita­
tiv munkát. Következménye ennek, hogy 
intézményeink anyagi bázisa e nagy tér­
lek következtében jobban és jobban meg­
rendül ég a zsidóság ma még áldozni tudó 
éa akaró részére már elviselhetetlen terhek 
aehezednek.

A zsidó jótékonyság terén ma teljes 
anarchia uralkodik és e kérdés az össz- 
agidóságra nézve mérhetetlen nagy katasz­
trófává fog kifejlődni, ha ea nem nyerne 
rövidesen megoldást.

Az erdélyi városokat naponta elözönlik 
galutéle tünk legnyomorultabbjai, az „ajra- 
chok“, akiknek mindegyike külön adót je­
lent a legszerényebb zsidó család részére 
is. Ezeken kívül számtalan azok száma, 
akik hangzatosabb bevezetésekkel jönnek 
hozzánk, bizonyos ajánlatokkal, vagy szám 
tálán, aláírással ellátott gyüjtőkönyvvel. 
Felesleges arra reámutatni, hogy mennyi 
visszaélés történik a gyűjtések e nemével. 
Számtalan esetet lehetne itten felsorolni, 
hogy e kivétel nélkül provízióra dolgozó 
gyűjtők, önző érdekeikért keresztény, sőt 
kimondottan antiszemita vállalatokat is­
mételten felkeresnek és ha a „nedove“ 
szerintük nem elégséges, vagy pláne el­
marad, a legagresszivebben lépnek fel és ez 
által a zsidó közösséget és zsidó sajtót 
(melyre ily esetben hivatkoznak) a legkel­
lemetlenebb helyzetbe hozzák. Ennek il­
lusztrálására álljon egy cikk magyar for­
dításban, amely a Sibiuban megjelenő hit­
lerista Tageszeitungban jelent meg:

Koldusok előjogai
„Régi hagyomány, hogy szombaton a 

szegény emberek keluini mennek. És 
szívesen is adnak nekik, amennyiben tud­
ják, hogy helyes célra fordítják az 
adományt. Sok méltánytalan ember 
is kap alamizsnát ég azután a tömegben 
eltűnik. De a koldusoknak e közösségén 
kívül egy kicsiny nép is áll, koldulási elő­
joggal! Nemcsak szombaton kérnek ala­
mizsnát, hanem a hét többi napjain is, vá­
laszték nélkül. És ez a kicsi nép, a zsidó 
az ardeali városokban, akik naponta és 
minden órában házról-házra mennek, a 
kereskedőnek alkalmatlankodnak és az iro­
dákat is látogatják, amelyekben megeről­
tetéssel dolgoznak. Már a külsejük utá- 
latgerjesztő és visszataszító, taknyos és 
ételmaradékokkal pees él es kaftánokban 
jönnek — igazában kiválasztott nép, de 
milyen értelemben!

Azonkívül e koldusok legmagasabb fo­
kon tolakodók, alig lehet előlük védekezni 
és minden pillanatban meg kell hallgatni 
3idis zagyva beszédüket. Ez emberek visel­
kedése gondolkodóba ejt. Talán elfelejtet­
ték azt, amit a „talmud“ parancsol nekik? 
Esi dó! Ha a gajt, a keresztényt el akarod 
pusztítani, ha ez szent kötelességed, miért 
mégy és élsz alamizsnájából, amelyet lá­
baid elé dob, de nem könyörületből, hanem 
azért, hogy szabaduljon tőled? Semmi sem 
képes e „kiválasztott“ népnek becstelen 
gondolkodását világosabban ég hamisítat­
lanabbal tolmácsolni mint ez a cselekvési 
mód.

Felszólítjuk az illetékes hatóságokat, 
hogy ez állapotnak feltétlenül és tüstént 
•véget vessenek. Szombaton jöjjenek a szü- 
kölködők, nem hagyjuk elmenni ajándék 
nélkül, de a zsidó csőcseléket, amely hét­
köznap is ide-oda szaladgál ég amely mun­
kánknál zavar, egyszer és mindenkorra a 
felszínről el kell tüntetni.“

E cikk hangjával és szellemévél' vitába 
bocsátkozni, természetesen teljesen hiá­
bavaló. De e sorok mindenesetre alkal­
masak, hogy mi zsidók, illetve vezető té­
nyezőink, ebből a szükséges konzekvenciá­
kat levonjuk» Struc-politikát folytatnak 
‘azok, akik e kérdés nagy horderejét nem 
’akarják feli-merni. Nagyon közel van a 
iap, amikor a zsidó tömegek nagy nyomo­
rának fenyegető hullámai fejünk fölött

őssae fognak csapni és e kérdés egyálta­
lán nem, vagy csak sokkal nehezebben lesz 
megoldható. Az orth. iroda, soha el nem 
múló érdemeket szerezne magának, ha a 
zsidó jótékonyság (kéregetést) kérdését 
zsidó tradícióink szellemében bár, de or­
szágosan megszervezné. Kétségtelen, hogy 
e nagy feladat megoldásában összes zsidó 
intézményeink, a zsidó nemzeti szövetség 
zsidó párt, BB-páholydk és főleg az összes 
hitközségek az irodát a legmesszebbmenő­
én fogják támogatni.

X cél természetesen nem dk, hogy 
'génjeinktől az adományokat megvonjuk, 
Vagy akárcsak csökkentsük, hanem az, 
hogy a havonta milliókat kitevő ilynemű 
adományok megfelelően, illetve igazságo­
san elosztassanak és a vándorkoldusok 
„útiköltségei“ megtakarittassanak.

Oly elviselhetetlenné vált, a mindnyá­
junk által már személyesen is ismert kol­
dusoknak az egyesi városokban havonta is- 
mételt inváziója, hogy e kérdés megta- 
hácskozása halasztást nem tűrhet. E kér­
dést külön e célra összehívott országrészi 
konferencia kell megvizsgálja és megol­
dáshoz vezesse. -----------

Grünberger József

ebesbAz-fím 
MŰVÉSZET

BOYAL MOZGÓ MŰSORA:
I Ma, péntektől két atrakció: I. A teljes hosz- 

szuságu egyetlen valódi Olimpia-film 
egyrészben elejétől végig. n. Aki a mon- 
tecarlói bankot robbantotta. Ronald Col- 
man premierslágere. Olcsó nyári hely­
árak. Előadások kezdete: 3.20, 5.20, 7.20 
éts 0.20 órakor.

OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap, 27, 28, 

29 és 30-án: A téli szezon legnagyobb 
filmje: Karenin Anna.. Főszerepben:
Greta Garbo.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Világvárosi műsor! Két film és egy atrakció 

román és magyar feliratokkal: I. Lángol 
a Volga. Orosz dráma. Inikismoff, N. 
Kovaaoko, A. Prejan Tcurjansky rendezé­
se. II. Hamlet a leánynevelőben. Patt és 
Patachonnal. Másfélórai nevető orkán. 
HI. Popescu V. művészi produkciója. 
Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete: 3, 6, 9.

?
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AM meg akarja ismerni a cionista mozgalmak okait, előzményeit és vezető egyéniségeit,
olvassa el SZABÓ IMRE

című, a napokban megjelenő 180 oldalas kötetét. 
Mose» Hess — A. D. Gordon — IIérzi Tivadar — I. Traznpeidor — Rachel

érdekei, szórakoztat© és tanulságos életrajza
Ifjúsági csoportok, iskolák, kulturegyletek busznál több példány megrendelése esetén je­
lentékeny árkedvezményt kapnak. Megrendeléseket pontosan elintéz az Uj Kelet köayv-

osstálya Cluj, Sir. Baroa L. Pop 10.

ma Ciliül
I »gysdűiü Mjő járat, sasly paleaztiaaá lobogd alatt kOalekedBc Romftz^a é* Btóaesfc&ea

között. Rendsseres uí-as- és árosaálíitás.

legközelebbi hajótetmiiásak Constantából Haifába:

Har Carmel augusztus 27 
Har Zion szeptember 3 
Har Carmel szeptember 10

Har Zion szeptember 17 
Har Carmel szeptember 24

Jegyeit kaphatok a®

Uj Kelet utazási osztályánál

üíszésI Iroda
udeaii és bánáti vezérképviseleténél 

TebewsBBáöitáK ügyekben &

Lázár Bercovící Constanta
szoigá.- Mvilágoertissal. Qaauta Postals, 95, Tch 17*. TMvísatetm: BemSa,

miTKK, 1938. AUGUSZTUS 38.

MKONYILT!

BERKOVITSNÉ
(Oradeéról)

orth. kóser étterme
BUCURESil,

Str. Lipscani 7. Galerie» Lafayette mögött

PÉT

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSOKA:
Kedden, szerdán, csütörtökön, seombaton és 

vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor két világ­
szenzáció: I. A világhírű orosz balalajka 
Guslear zenekar koncertezik. II. Gyilkos­
ság a fedélzeten. Izgalmas tengerész- 
dráma. Főszerepekben: Robert Taylor 
és Jean Parker. Műsor előtt Híradó, 
Felyárak: 10 és 12+3 lej.

RADIO MŰSOR
Péntek, augusztus 28.

Rucuresti, 6: Síbiceanu zenekar. 7.35: Le­
mezek. 8.30: Verdi: Rigoletto, lemezeken.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hirek. 1.05: Zenekar. 6: Szalonzene.

Droitwich. 7.30: Dixon orgooamüvész játé­
ka. 8.15: Rádiózenekar. 9: Promenade hang­
verseny.

Bées. 8.10: Amerikai és angol zene leme­
zeken. 8.55: Katonazene.

Brünn. 7.20: Valusek B. Schubert dalokat 
énekel.

Prága. 12.05: Hangverseny Salzburgból.
Radio Paris. 9: Cselló. 11.45: Hangverseny.
Radio Lyon. 9.40: Szórakoztató zene. 12.15: 

Argentin zene.

Szombat, augusztus 29.
Bucureeti. 6: M&rcu zenekar. 8.35: J&aat. —. 

9.45: Zenekar.
Budapest. 7.45: Torna, utána hangiérae«*» 

11: Hirek. 0.40: Tárogató. 7.30: Szalonzene.
Droitwich. 7.30: Jazzdalok. 8: Katonaaena. 

11: Hangverseny. 11.60: Szalonzene.
London. 7.45: Salisburg hegeúümüvéaB. 9: 

Hangverseny. 10.30: Angol dalok.
Becs. 25: Lehár: Az eszményi férj, ope­

rett.
Párizs. 9.25: Donizetti: Lammermoori La­

da, opera.
Strassbourg. 6.15: Rádiózenekar.
Varsó. 7.23: Szalonzene. 6: Szórakoztató 

zene. 8: Hangverseny. 10: Kowalski csellé- 
művész játéka.

Riga. 8.15: Szimfónikus hangverseny. 
Milánó. 9.40: Cilea: Az arlesi leány, háxota- 

felvonásos opera.

API!
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5?a«u«iesK?>sSif
iDgyezen Kdaiéenái ssű Z :<»}, VüustagulsE 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróMrdöbés 20 í@ű 
áilásíkeresóknak 30 ssÁaelók kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet cask úgy továbbítunk, ha portőbéíyeg 

meliékelvd van.

Uricsalád elvállal teljes ellátás rá két közép­
iskolai tanulót. Str. Berthelot 6, födsziaá 
halra.

I ____ -________ _______ —-------------------- —----
I Csinosan és elegánsan bútorozott különbé- 
í járatú szoba kiadó. Str. Andrei Muresan 11, 
i I. emelet.

Í Naponta frissen fejt kóser tehén és bivaly­
tej kapható Shwartz Ignácnál Str. General 

jj Poetas 23.

5 Házvezetőnői álást keres jólfőző középkoré 
! zsidó nő, rituális háztartásban. Cím: Str. 
I Baritiu 12. Guttmann SHermannál, az eme- 
\ létén hátul.

1 ügyes és megbízható füszeressegéd állást 
I kaphat október 1-től Klein I. Simon cégnél 

Sighet. Szombaton zárva.
i ——.... .................. ........ .. ...........

Keresek szeptember 15-re vagy október 
I 1-re 1 szoba konyhás komfortos lakást, lehe-

Itőleg központban. Ajánlatokat „Pontosan fize­
tek“ jeligére a kiadóba. t

1 Azonnalra keresünk zsidó akcióhoz állandó 
1 munkára ügyes akvizitőröket. Megfelelés 
' esetén fbefizetés. Egyenlőre 100 lej napidij. 
I Jelentkezők adják le címüket a kiadőhiva- 
í talba.
j „Cristál fürdő“ teljesen újonnan átrenovál- 
; va mindennap gőzfürdő d. e. férfiak, d. u. 
I nők részére. Péntek és ünnepnapok előtt egész 
í nap férfiaknak. Már reggel 5 órától nyitva. 
* Állandó meleg reggeli Mikve. Dubalarilor 

3—4.

30 éves, kitanult kereskedő, 50 hold te­
hermentes ingatlan tulajdonosa, megfelelő 
élettársat keres. Bővebbet „Mirea“ házasság- 
közvetítő iroda, Cluj, Calea Regele Ferdi­
nand 116.

A legizletesebb vegetárius ételek e 
Schwartz Ignácz vezetése alatt álló „Flóra" 
vegetárius étteremben kaphatók. Rendkívül 
olcsó abonoma árak: 3 fogásos ebéd 20 lej» 
vacsora 12 lej. Str. Gherescu 7. (Kereskedel­
mi Akadémia során.)

Belváros közelében 2 szobás komforté# 
földszintes, lehetőleg kertes lakást keresek 
november 1-re. Gratz, Reg. Ferdinand 59.

Gyermekszerető mindeneslányt keresek 
Reg. Ferdinand 59. Gratz.

Wald Bella diplomás francia nyelvtanárod, 
kitűnő pedagógus, tanít kezdőket és haladó­
kat, egyenként és csoportokban. Kurzus dija 
személyenként havi 100 lej. Str. Octavia* 
Goga 7. (Liceul Regina Maria mellett.)
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MIMÉI,-
Az állatvilág rekordere

A sebesség századában élünk, abban a 
században, amely rekordokat teremt a le- 

■vegében, a vizen ég a földön. Feltaláló te­
hetsége a leggyorsabb élőlénnyé tette az 
‘embert. De azért még mindig tanulhatunk 
valamit az állatoktól, akik motor nélkül is 
'igen nagy sebességgel haladnak. Amerikai 
természettudósok listát készítettek az ál­
latvilág sebességi rekordjáról. A lista ter­
mészeteden nem tlejes, mert igen sok állat 
sebességét nem lehet pontosan megmérni. 
A sebességi rekordok terén az első helyet 
a maradk foglalják el, azután következ­
nek a szárazföldi átlátok áss végül a halak.

Madarak sebessége:
óránként

Dunnáivá 115 km.
Aranylile 112 99

Csörgő ruca 112 99

FaU fecske 108 »
Fácán 96 99

Vadkacsa 98 >9

Vadliba 88 99

Galamb 87 99

Fogoly 84 99

Szárazföldi állatok sebessége:
Óránként

Gazella 96 km.
Antilop 96 „
Sakál 55 „
Zsiráf 55 „
Oroszlán 48 „
Elefánt 4 0 „
Orrszarvú 38 „

Hálák sebessége:
Óránként 

45 km.
54 „
19 „
18 „

Tonnhal 
Csuka 
Pisztráng 
Lazac

Amint látható, az elefánt, amely az au­
tóbuszokra emlékeztet, óránként csak JfO 
hm. sebességet ér el, mig a gazella, amely 
a természettől áramvonalas, több mint két­
szeresét éri el ennek a sebességnek. Az 
áramvonal feltalálóinak tehát igazuk volt. 
Ugyancsak áramvonalas alakjának köszön 
heti a különben súlyos és vaskos orrszar­
vú, hogy óránként több, mint 30 km-t tud 
megtenni. A repülögépkészitők régen tud­
ják, hogy a madaraknál nem a szárnyak 
nagysága, hanem az alakja s a test alakja 
á fontos. Ha nehezebb is a madár és ki­
sebb is a szárnya, mégis gyorsabban tud 
repülni, ha a teste áramvonálos formájú. 
A repüld gép konstruktőrök sokat tanulták 
a madaraktól. De nem mondhatjuk el 
ugyanzet a hajóépítőkről. Elég, ha arra 
hivatkozunk, hogy a leggyorsabb tenger­
alattjáró sem haladja túl a viz alatt a 12 
hm-es óránkénti sebességet, mig a tonnhal 
45 s még a lazac is 18 km-t tesz meg órán­
ként.

— Három bucurcsti fiatalember csőnak- 
sraerenesetlensége Carmen Sylván. Constantá­
ról jelentik: Három "buc-uresti fiatalember, 
akik szabadságukat töltötték Carmen Sylván, 
tegnap csónakkirándulásra indultak a Fekete 
tengeren. Az erős hullámok felborították a 
csónakot és a három fiatalember elmerült a 
habokban. Segélykiáltásukra néhány halász­
bárka indult a mentésükre. Nehezen sikerült 
kimenteni a három fiatalembert, akiket esz­
méletlen állapotban kórházba szállítottak.

—— Válságban a párizsi szállodák. A párizsi 
szállodák látogatottsága az 1930 évhez vi­
szonyítva 60 százalékkal csökkent, habár a 
szállodai árakat azóta ötven százalékkal 
mérsékelték. Jelenleg Párizsban 15 elsőrendű 
szálloda bezárt, 12 szálloda kényszertelszá­
molásban van és kilenc kénytelen volt cső­
döt kérni.

— Megérkezett Clujra a munkanélküli in- 
teliektuelek összeírásáról szóló rendelet. A 
cluji városházára ma érkezett meg a munka­
nélküli intellektuelek összeírásáról szóló 
rendelet, amelynek a végrehajtását a polgár- 
mesteri hivatal dr. Buzea alpolgármester irá­
nyításával már meg is kezdte. A városháza 
néhány napon belül ankétot fog egybehívni, 
amelyen az érdekelt testületek és a sajtó 
munkatársai vesznek részt. A városháza fel­
hívásokban fogja tudatni a város lakosságá­
val azokat a formalitásokat, amelyeknek a 
munkanélküli intsllektuvlek összeírásánál kell

Felhívás
Az Oraeágoa Zsidópárt cluji és elujmegyei 

tagozata ezúton is felhívást intéz minden 
elujmegyei önállóan dolgozó éa iparenge dély- 
lyel rendelkező iparoshoz, hogy a szakmai 
kiképzésről és a mesterségek gyakorlásáról 
szóló törvény 185. szakaszának értelmében 
kérjék ki uj iparigazolványaikat (Brevet de 
meseiie) a cluji munkakamara iparos szek­
ciójánál. A kérések benyújtásának végső 
határideje augusztus 31, az ezután beérkező 
kéréseket nem veszik tekintetbe, ami az illető 
iparos szerzett iparűzési jogának elvesztését 
jelentheti. A kérésben hivatkozni kell a tör­
vény 185. szakaszára és fél kell tüntetni 
benne a mostani iparengedély számát, kiállí­
tási helyét és keltét.

A törvény végrehajtási utasításának hiá­
nyában még nem lehet tudni müyen iratokat 
kell a kéréshez csatolni, valamint azt sem,

— öngyilkos lett egy öreg nyugdíjas. Bu- 
curestiböl jelentik: Tegnap délután Buouresti- 
ben a Giulesti ucca 24. szám alá hívták a 
mentőiket, ahol eszméletlen állapotban talál­
ták Gh. Roman nyugdíjast. A mentők már 
nem tudtak segíteni a szerencsétlen emberen, 
mert mikorra gyomormosáshoz láttak volna, 
már meghalt. Megállapították, hogy az öreg 
nyugdíjas mangánnal ölte meg magát. Hátra­
hagyott levelében családjától búcsúzik el. 
Mint írja, magántermészetű ügy miatt kellett 
öngyilkosságot elkövetnie.

— Egy romániai családot kiutasítottak 
Spanyolországból. Elias Frenk dhisinaui ke­
reskedő és családja már hosszabb ideje Bar­
celonában éltek. A forradalom kitörésekor az 
egész családot kiutasították az országból és 
áttették őket a francia határon, ahonnan Ti- 
misoaran keresztül útban vannak Chisinau 
felé.

— A forró égöv betegségeinél, különösen 
vérhasnál és olyan gyomorbetegségek esetén, 
amelyek váltólázzal együtt lépnek feli, a ter­
mészetes „Ferenc tJózsef“ keserű viz szerfelett 
értékes hatást fejt ki. Az orvosok ajánlják.

— Néhány nap múlva megkezdik «újon az 
uj piactér építését. Mint megírtuk, a városi 
tanács a régi Tomavivoda helyén uj piac­
tér építését határozta el. Az építkezés egye­
lőre elejét veszi annak, hogy az eredeti vá­
rosfejlesztési terv szerint vásárcsarnokot 
építsenek a nagykiterjedésü területen. Mi­
után az anyagi eszközök még hiányoznak a 
vásárcsarnok építéséhez, másrészt pedig a 
Mihail Viteazul tér rendezési munkálatai so­
rán feltétlenül szükségessé válik az árusbó­
dék elhelyezése, a város olyan megoldáshoz 
folyamodott, hogy a Tomavivoda helyén
huszonkét üzlethelyiséget épít fel. A munká­
latok az időköizi bizottság egyik legutóbbi 
határozata értelmében a Koncz építkezési 
vállalat kapta meg, mely néhány napon be- 

I lül hozzá is kezd a munkálatokhoz. A Torna- 
• vivoda épületét igy nemsokára lebontják,
I hogy az épület anyagát is felhasználhassák 

az építkezésekhez. Az építkezésnek tavasszal 
be is kell fejeződnie. * 1 * * IV. * i

K8z8llesse
újévi üdvözletét

az UJ MIIÉT

ROSHASANAI
száméban.

amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 17-én jelenik meg. Ily módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal 
támogatja a Keren Kajemeteit is, a pal esztinai földvásárlás alapját. A közlési díj 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyekés borítékok, valamint a szétküldés posta- 

- költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan közölve — —< — — — — 30.— lej
Egyszerű üdvözlet, külön sorban — —- — — — — — — — 50.— lej
Egyszerű üdvözlet, külön szöveggel — — — — — — — — 100.— lej
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 250.— lej

Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postabélyegben is) vagy

közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókkiadóihivatalainAi én mvgbfcaottamb
bármelyikéhez.

ID11S2T1KA
hogy a terminust meghosszabbítják-e, eséit 
feltétlenül fontos a kérések fenti határidőig 
való benyújtása a szerzett jogok biztosítása 
érdekében. A szükséges iratok később csa­
tolhatok.

Bővebb felvilágosításokkal a Zsidó Párt 
cluji szekciójának str. Saguna 7. sz. alatti 
Jogvédő Irodája szolgál, mely a kérések el­
készítését és benyújtását is elvégzi. Hivata­
los óra fél 1-től fél 2-ig.

A vidéki iparosok kéréseiket ajánlott le­
vélben is elküldhetik a Camera de Muncá, 
sectia meseriasilor «uj, címre. A Zsidó Párt 
Jogvédő Irodája természetesen nekik is ren­
delkezésükre áll, a kérések elkészítését és 
benyújtását illetően.

Az Országos Zsidópárt Cluji éa 
«ujmegyei Tagozata

I

— Rablótámadás Galati központjában. Gá­
lájából jelentik: Galaji belvárosában tegnap 
éjszaka vakmerő rablótámadás történt. Ja­
cob Zibarov házába éjszaka behatolt négy 
álarcos férfi. Almából felrázták a házigazdát, 
valamint annak Amália nevű. unokáját. Mind­
kettőjüket összekötözték és a leánynak, 
aki segítségért kiáltott, ronggyal tömték be 
a száját. Ezután revolvert fogtak Zibarovra 
és követelték, hogy adja át a pénzét és érté­
keit. A megrémült kereskedő odaadta a kért 
értékeket és pénzt, mire az álarcos banditák 
zsákmányukkal együtt elmenekültek. Elöző- 

• leg azonban megfenyegették a házbelieket,
■ hogy életükkel játszanak, ha jelentést tesz­

nek a rendőrségen.
— Beiratások a timisoarai fiüliceumba. A 

timisoarai nyilvánosjogu fiuliceumban, leány- 
gimnáziumban és kereskedelmi líceumban a 
beiratások folyamatban vannak. A fiuliceum
I. o. tanulói felvételi vizsgálata szept. hő 3-án
kezdődik. A kereskedelmi líceum V. oszt. ta­
nulói felvételi vizsgálata szept. 7—12 között 
lesz. Felvételre jelentkezhetnek a gimnázium
IV. osztályát végzett tanulók.

— 60 órája alszik egy baáamarei sofőr fe­
lesége. Baiamareröl jelentik: Jerenciuc Pé­
ter sofőr felesége fekszik már hatvanadik 
órája alvó állapotban az állami kórházban. A 
fiatal asszony pénteken késő éjszaka tért 
haza a Reg. Ferdinand ucca 64. szám alatti 
lakásukra és mielőtt lefelúidt volna, bevett 
negyven pasztilla sedormidot, majd elaludt. 
Férje reggel szolgálatba ment. Délután, mi­
kor ismét hazatért, még mindig mozdulatla­
nul találta feleségét. Felhívta dr. Brezovszky 
György városi tiszti orvost, aki megállapí­
totta, az üres tubusokról, hogy Jerenciucné 
negyven sedormidot vett be, amely tíz gram 
laminálnak felel meg. Értesítették a rendőr­
séget, ahonnan Oncescu komiszár és Pasea 
detektív szálltak ki, de az asszonyt nem 
tudták kihallgatni. Vasárnap délután, ami­
kor minden orvosi beavatkozás dacára az 
asszony nem tért magához, beszállították az 
állami kórházba, ahol már hatvanadik órája 
alszik. Orvosi vélemény szerint állapota sú­
lyos, de meg lehet menteni az életnek.

j A CMSC turista szakosztálya f. hó 30-áa 
* reggel 6 órai indulással autóskirándulást ren- 
j dez a festői szépségű Géczy-vár, Tráacáu, 
I Székelykö, Szt. Györgyi vár vidékére. Je- 
I lentkezni és érdeklődni lehet a Studio köl­

csönkönyvtárbán Calea Marechal Foch 33. 
Turavezetők: Fodor Manó és Lenkey Sanyi. 
Részvételi dij tagoknak 65, vendégeknek 70 
lej. Jelentkezni péntek délig. — Ugyancsak 
reggel 6 órai indulással gyalogöüránudást 
rendez a Leányvár és EKE forrás útiránnyal. 
Mindkét túrára vendégeket szívesen lát a ve­
zetőség. Turavezető Balogh Árpád. Mindkét 
túráira indulás az Bpitőmunkások otthona elöl 
Str. Váü 7.

— Lemondott Weingartner. Becsből jelen­
tik: Weingartner, a bécsi Állami Operaház 
igazgatója váratlanul lemondott állásáról. Az 
Opera uj igazgatójává Kerbert nevezték M.

A baiamarei WIZO sikeres fagylalt-estje. 
Tudósítónk jelenti: A bányavárosi WIZO és 
Joung WIZO vasárnap este szépen sikerült 
fagylaltestélyt rendeztek az Intim-klubban, 
ahol a város társadalma felekeizetre való te­
kintet nélkül megjelent. Az estély keretében 
táncverseny volt, amelyen az. első dijai Jakab

i Manci és Hartig Jancsi, mig a másodikat 
j Halmos Magdi és dr. Gerendi Béla nyerték 
■ meg. A nagy sikerért elismerést érdemel­

nek Weisz Sándomé, Vértes Magda, Fried­
mann Cila, Kábán Rózsi és a többi tagok, 
akik lelkes odaadással készítették elő a 
rendezvényt.

— A deji főrabbi Uioarán. iStzombaton il­
lusztris vendége volt Uioara zsidóságának. 
Paneth Jakab deji főrabbi látogatta meg 
fia, Paneth Mendel orisori rabbi kíséretében 
uioa'rai híveit. A fiatal, alig 19 éves Paneth 
Mendel Orisor-i rabbi ezalkalomból másfél­
órát tartó szónoklatot tartott szombaton dél­
előtt és megjelenésével kiváló szónoki tehet­
ségével mély benyomást tett a nagyszámú 
hallgatóságra. (H.)

— Eljegyzés. Weisz Etus és Adler Dezső 
Sighet jegyesek. Minden külön értesítés he­
lyett.

— Ügyvédi hir. Rosenfeld -Sándor ügyvéd
az „Uj Kor“ szerkesztője, Timisoarán ügy­
védi irodáját megnyitotta III. Plata Plevnei 
3. szám alatt. Telefon 22—89.

— Letartóztatták a csaló és hamisító 
rendőrügynököt. T. Severinből jelentik: A 
napokban letartóztattak egy Alexandru Coadá 
nevű rendőrügynököt, akiről kiderült, hogy 
több visszaélést követett el. A vizsgálat so­
rán aztán megállapították, hogy a rendőrügy­
nök hivatalba lépésekor négy elemiről szóló 
bizonyítványt nyújtott be, amely azonban ha­
mis volt. Az ügyészség szigorú vizsgálatot 
indított a volt rendőrügynök múltjának tisz­
tázására. Kiderült, hogy több csalást követett 
el, sőt gyilkosság bűne is terheli. Veszekedés 
közben rálőtt egy őrmesterre, aki azonnal 
meghalt.

— Orvosi hir. Dr Hamburg József szem­
orvos külföldi útjáról hazatért és újból ren­
del.

— Sirkőavatás. Néhai Nierenfeld Simon 
sirfcőavatása f. hó 30-án, vasárnap délelőtt 
y2ll órakor lesz megtartva az őrt. izr. te­
metőben.

— Kérelem. Valamikor jobb sorsban volt 
zsidó droguista, ki betegsége miatt teljesen 
munkaképtelen lett és a legnagyobb nyomor­
ban tengődik, a jószivü zsidó társadalom tá­
mogatását kéri. Pénzbeli vagy természetbe­
ni adományokat a kiadóhivatal továfccit.

— Méhszurás jó reuma ellen. Erre vall 
ugyanis, hogy méhészek, akiket sűrűn szúr­
nak meg a méhek, nem lesznek reumásak. 
Megoldatlan volt idáig a probléma, hogyan 
lehet a fájdalmas szúrás elkerülésével a méh- 
mőiget bevinni az ember véredényeibe. Most 
azután előállítottak egy keveréket könnyen 
beszivódő zsíranyagból, méhméregböl és pa­
rányi üvegszüánkokból, amelyek feldörzsölik 
a felhámot és utat nyitnak a kenőcsnek a 
jelentéktelen sebeken át az ember testébe. Á 
gyógyító méregnek megfelelő mennyiségben 
való termelésére. Ulna közelébe hatalmas 
méhfarmot rendeztek be. Hatszáz méhkas áll 
itt, egyenként hatvanezer méhecskével. Né­
hány tucat védő-álarcos „méregfejő“ leány 
egyenként csipesszel kiemeli a méheket é» 
preparált papirosra rakja, ahol a megzavart 
és feldühödt állatkák beleszarják fullánkju­
kat a papírba, amely ilyenformán méregtar- 
talmu lesz. Ezt a mérget laboratóriumokba» 
kiszedik és konzerválják. Érdekes, hogy a 
méh * szúrás következtében nem pusztul ei, 
még ssak * fulláikja sem w* áldozatul
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Eddig sikertelennek 
csapatok offenzívba

birtokáért

bizonyult a zendülő- 
Irun és San Sebastian

csütörtök délig nem történt változás a hadviselő-felek állásaiban inm^H?^iílmkf//náJycsaDMuelfos,aÍLak az övied” városi börtönt és elpusztltották a 
rádlóáliomást, Nem erősitik meg Malaga elestél Sevillai ieientás s7Arínt » ydnHm/ur
egy katalán kormánycsapatot megtizedeltek. A zendüiők megsemmisítették a Palma

Majoran harmadszor partraszállt koimánycsapatokat?

O’Dufiy ir fasiszta vezér ötezer főnyi önkéntest toborzott a spanyol zendülök
támogatására

ság kész megadni magát a kormánycgapa- 
toknak.

Ennek jeléül számos házra felfűzték o 
fehér lobogót és a lakosság a kor. 

mányerők kegyelméért könyörög.
Tegnap este az a hir terjedt el, hogy * 
kormánycsapatok elfoglalták a városi bör­
tönt, amely rendkívül fontos stratégiai 
pont, a város nagyrészét uralja. A hírt 
ma délig nem erősítették meg.

A spanyol frontokon ujult erővel dühön­
gő harcok közepette a polgárháborúval 
kapcsolatos diplomáciai akciók is veszí­
tettek lendületükből. Egyes, a semleges­
ség szempontjából jelentős államok ugyan 
egyre-másra jelentik be csatlakozásukat a 
benemavatkozási nyilatkozathoz, azonban 
Anglia határozott állásfoglalása ebben a 
kérdésben még mindig nincs leszögezve. 
Legújabban Törökország csatlakozott a 
spanyol benemavatkozási egyezményhez, 
kiemelve, hogy ez a csatlakozás számára 
nem jelent precedenst egy másik hasonló 
eset jelentkezése esetén. Rendkívül jelen­
tős a portugál kormány határozata, amely 
kimondja, hogy betiltja a Spanyolország­
ba címzett fegyverszállitmányok szállítá­
sát, azonban ezt a határozatát azonnal fel­
függeszti, ha az alairó-államok között nem 
jön létre megegyezés a hadviselő felek szá­
mára indított nyilvános gyűjtések meg­
szűnte uése és az önkéntesek sorozásának 
betiltása érdekében.

Egyidejű madridi jelentés szerint az 
Egyesült Államok nagykövetsége jegyzék­
ben tudatta a spanyol külügyminisztéri­
ummal, hogy nem ismerheti el a zendüiők 
kezében lévő kikötők ellen alkalmazott blo­
kádot. A Press Associaton egyidejű dubli­
ni jelentése szerint eddig ötezer ir önkén­
tes válaszolt O‘Duffy tábornok felhívásá­
ra, aki

egy ir brigádot akar a spanyol zen- 
dülők segítségére küldeni.

Ennek a mozgalomnak szervezői nem akar­
nak részletes felvilágosításokkal szolgálni 
es nem veszik figyelembe az ir állam azon 
határozatát, hogy semleges magatartást 
fog tanúsítani a spanyol eseményekkel 
szemben. 0‘Duffy tábornok fasisztái egyéb 
kent kijelentették, hogy nem visznek ma- 
gukkal^ fegyvert, mert azt kapnak a zen- 
dülőktől is. Az ir fasisztáknak ez a ma­
gatartása még komoly diplomáciai konf­
liktusok és komplikációk oka lehet

Tegnap a zendüiők kétszáz halottat hagy­
tak a harcmezőn.

Biztos halálba mennek a zenb 
dülők — jelenti a Havas hely­
színi tudósítója

A Havas távirati irodának az iruni harc 
'térre kiküldött helyszíni tudósítója a mai 
napon ismét drámai erővel írja le azt a 
hatalmas és borzalmas ütközetet, amely a 
zendüiők és a kormánycsapatok között 
írun és San Sebastian birtokáért folyik. A 
mai harcokról a Havas tudósítója a követ­
kező helyszíni tudósítást közli:

— A ma reggel újra kezdett harcok 
reggel kilenc órakor tetőponton voltak. A 
Turiane hegy ég az Aluda, valamint La

fegyverei valósággal lekaszálják őket.
A hegyekben bevehetetlen pozíciók­
ban befészkelt kormánycsapatok félel­
metes pontossággal lövik a támadó­

kat és állásaikat.
Másrészt úgy látszik, hogy a zendűlők 
tankjai és páncélautói nem gok hasznot je­
lentenek számukra, ötszáz méter körzetben 
a kormány tüzérsége a zendüiők által tar­
tott terület minden négyzetcentijét állandó 
tűz alatt tartja. A kormány repülői reggel 
óta állandó tevékenységet fejtenek ki. Fél- 
tiz órakor bomba esett francia területre, 

’de kárt nem okozott
Tegnap estétől, ma délig a hadviselő

“Pnnr*ho varjún-;J-,a felek állásaiban változás nem történt. Jruncha közötti völgyben a golyok ezrei i >a ....„röpdösnek. A zendu!ok repülői ma újból megjelentek
írun felett és néhány bombát dobtak le. 
Valószínűleg írun és San Marcial között 
akarták meghiúsítani a közlekedést, hogy 
ezáltal lehetetlenné tegyék a kormánycsa­
tok ellátását. Célt azonban nem értek.

A Havas hendayei jelentése szerint, 
uuiely Gijonból érkezett, az ovideói lakos-

röpdögnek,
A zendüiők elkeseredetten támadnak 
és bár a biztos háláiba mennek, még­
is 'tömött sorokban rohamoznak. Ami­
kor azon a kis földdarabon kell át- 
menniök, amely nem nyújt semmilyen 
védelmet, a kormánycsapatok gép-

A zendüiők tömegesen lövetik agyon még 
a kormánycsapatok rendes katonáit is.
Valamelyik nap százötven tisztet lőttek 

agyon.
Egyidejű barcelonai jelentés szerin a kata­

lán kormány a Crecus foktól egészen Gibral- 
tárig teljesen megtisztította a partvidéket a 
zendülök hajóitól és tengeralattjáróitól, úgy­
hogy nincs semmi ok rá, hogy a hajók’ meg- 
váloztássák eddigi menetrendjüket.

I

NépSSrvényszékeket állíttatott fel a madridi kormány
ipl PTV.f öan OryzxTM V>.4- n r,    ---- _ _ . . *A Havas madridi jelentése szerint az igaz- $ Bel oh i te maiién- .. ^

aágügyi minisztérium dekrétum utján minden i hatere,. 11. f7 ütközet során egy
tartományban néptörvényszékexet átlittatott llatezer tobdl flo katalan Imnnányoszta- 
íel, amelyek a Sndülök í kííö ' t„. 8 a ZCnddl6k tü*> megtizedelt. _
biztonsága elleni bUnperekben fognak ítélkez ■ ^ 1“ jelentés alapján közli a
ni. A néptörvényszékek üzenné» togtoTvá ST!' S' della Prontlera-i r“id-
larrj^.."*.hár“at - jóságok delegálnak. , csattal e,tógáik SlavS l***

Tovább dühöng a borzalmas 
harc írun és San Sebastian 
körül

Az írun és San Sebastian birtokáért 
megindított zendülő-offenziva tegnap még 
az este beáltakor is tartott A zendüiők 
minden erőfeszítést elkövettek írun, Pas­
sages és San Sebastian elfoglalása' érde­
kében. A Reuter csütörtök reggeli jelenté­
se szerint a harc még a mai nap folyamán 
is tart, de már nem olyan széles területen, 
mint tegnap. A Havas szintén megerősíti,’ 
mgy a harcot ma reggel ismét folytatták 

Irun mellett, amelynek kapcsán a kor- 
many repülői és tüzérsége bombázta a zen- 
duloket. Valószínűnek tartják, hogy még 
a mai nap folyamán a kormánycsapatok 
mennek at általános támadásba Andoain 
egesz körzetében, amely 15 kilométernyire 
van San Sebastiantól.

Az iruni harcokkal kapcsolatban a Ha- 
™ a madridi kormány hivatalos jelenté­
be közli amely megerősíti azt a tegnap 
esti híradást, hogy s y

Irun előtt a kormány csapatok vissza- 
szorították a zendülőket.

iA Havas barcelonai értesülése szerint Ka- 
talónia különböző városaiban a néptörvény­
székek már meg is kezdték működésűket.
Egyidejű madridi híradás arról számol be, 
hogy a fővárosban két titkos rádióállomást 
fedeztek fel és százmillió pezeta értékű ara­
nyat fedeztek fel, illetőleg koboztak el egy 
ismert fővárosi bankár lakásán.

A felkelők ismét Malaga eles tét 
jelentették, de a lisszaboni rádió 
cáfolja a város eiestét 

Tegnap a Reuter azt a zen dűl ő-f o írásból 
nyert hirt továbbította, hogy Malaga tegnap
délután a zendüiők kezére jutott. Ezt a hirt , .. - -
megerősítem látszott a madridi kormány e^v ! m®1Ietti két repülőteret a zendüiők
jelentése, amely szerint csapatai a város kő- j Ü!?"!“J-*aizéítr°™bolták- A^zendülők hadoszlo- 
rül harcolnak és a kormány repülő-i állítólag 
visszaverték a zendülőket. A Maiaga bevéte­
léről szóló hírrel szemben 

a portugál Rádióklub leadóállomása be­
jelentette, hogy nem tud Malaga bevéte­
lér^ s a hir egyetlen forrásból sem nyert 

megerősítést.
Ezzel szemben a lisszaboni rádió szerint a 
riotintói bányászok megadták magukat a zen- 
dülöknek és igy Hutlva környéke Llano tá­
bornok kezeiben van. A sevillai rádióban 
Llano tábornak kijelentette, hogy Andalúzia,
Estramadurra és Galicia tartományok hét­
nyolcad részében ő az ur. A sevillai rádió 
közlése alapján a Havas azt jelenti, hogy 
Guadarramában tegnap több összeütközés 
volt a kormány és a zendüiők csapatai kő- j 
zott. Guadelupa erőd állítólag a zendüiők ke­
zében van, aminek következtében San Sebas- ' 
tian ellenállásának lehetőségei csökkentek. í 
Zendülö-forrásból azt a hirt terjesztik, hogy 
a sansebastiani köztársaságiak több táborra 
szakadtak és egymás ellen harcolnak. Cace- 
res mellett a zendüiők lelőttek egy három­
motoros kormánygépet. A nemzeti csapatok 
az astunai Canva városát és az Aragon tar­
tományban levő Cuenca Demineát elfoglal-

a Palma Majorcán harmadszor parfcra- 
szállt kormánycspatokat a nemzeti csa­

patok megsemmisítették.
A kormány három asturiai repülőjét lelőtték. 

- Jacáná\ e8"y zendülő repülőgép bombázta a 
I helyőrség parancsnokságának kórházát.

A jacai parancsnok kijelentette^ hogy 
I minden a kórházra dobott bombáért öt 
I zendülő foglyot fog agyonlövetni, 
f A Reuter handeyei tudósítója szerint a 
§ zendülöcsapatok, amelyek írunt támadják,
I ma erősítéseket kaptak Burgosból.
« Egyidejű burgosi információ szerint a 

Madrid melletti két repülőteret a zendüiők

pai állítólag közelednek Toledo felé Badajos 
irányából. Útközben több kormánycsapatot 
szétszórtak.

Hendaye, augusztus 27. (Rador). A Havas 
jelentése szerint délután 14.30 órakor a fegy- 
vertüz mind jobban elhalkult. Ritkán hallani 
egy-egy ágyulövést vagy gépfegyverkatto­
gást. A repülők is el-eltünedeznek. A harco- 

! sok lelkesedése hirtelen elpárolgott. A harc- 
I ”iezöt halottak borítják. A fronton olyan 
) fegyverszünetféle jött létre, amely bizonyára 
I ne™ fog 5x>ká tartani, de igen jól jött, mivel
< a harcosok, akik tegnap reggeltől ma dél-
< * *míamiyi borzalmat éltek át, hihetetlenül 

ádáz harc után pihenőre vágytak. A zendü-
I Ibi111615 sikerült kijavítani az utat írun és 
1 pampeluna között. Mindkét oldalán a front­

nak leváltják az elsősorokbeli harcosokat.
Meliiiát bombázták 
repülők s kormdny-

a sansebastiani köztársasá^ak'több'táboríí ! ®gyidejü malagai értesülése sze-
szakadtak és « e.len harcéinak. Caee-

amely a zendüiők muníciójával volt tele. ’ 
A kormány repülői ma Mejülát, Cordovát

b0mbázíák és szétszórtak 
egy 60 teherautóból álló zendülő had- 

oszlopot.

Cadixban kőt zendülő repülőt lelőttek. A kor­
mánycsapatok meghódították Las Ermitas 
falut, amely öt kilométernyire van Cordovát ól 
és elvágták a zendüiők közlekedését El Mo- 
devarig.

Burgos, augusztus 27. (Rador). A Havas 
jelend, hogy a felkelők vezérkara közli, hogy 
egyik hadoszlopa, amely Estramadurrában 
működik, Toledo felé közeledve, meghódította 
Barcarotta és Ascorchel falvakat.

Az angol külügyi hivatal jegyzék« 
a hadifoglyok kivégzése és a borzal­

mas megtorlások ellen
London, augusztus 27. (Rador.) A Foreign 

Office jegyzéket intézett a madridi angol 
nagykövethez, aki Hendayeban tartózkodik. 
A jegyzek többek között ezeket mondja:

Spanyolország belpolitikája a spanyol nép­
re tartozik, de a hadifoglyok tömeges ki­
végzése és a barbár megto. lások, amelyeket 
ezek a kivégzések maguk után vonnak, olyan 
kérdések, amelyekkel szemben a civilizált 
népek nem maradhatnak közömbösek. A 
jegyzék helyesli azt a tervet, hogy a két 
hadviselő fél vezetői között közös erővel 
igyekezzenek közeledést létrehozni és kife­
jezni Anglia azon sürgős óhaját, hogy hasz­
nos szerepet játszhasson az e célból teendő 
nemzetközi erőfeszítésekben.

A jövő év májusában 
repülőgépiárat indul meg 
Párizs és Newyork közölt

Párizs, augusztus 27. (Rador.) Pierre 
Cot légügyi miniszter közölte a nemzet­
közi légiszövetséggel azon elhatározását, 
hogy Párizs—Newyork között légi járatot 
állít fel. A járatot 1937 május 21-én nyut- 
na meg, tizedik évfordulóján annak a 
napnak, amikor Lindberg átrepülte az 
óceánt. A 1‘Intransigeant cimü lap hason­
lóan az óceánjárók versenyéhez, „kék szal­
agot" fog felajánlani.
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dot tegnap a kormány repülői bombázták 
és elpusztították a rádió-állomást. Palm» 
Majorcában a kormány erői folytatják 
előnyomulásukat. A kormány egyik had- 
oszlopa Burgos tartományban elfoglalt 
több falvai. A Havas barcelonai jelentése 
szerint a katalán haderők parancsnoksá­
gának jelentése arról számol be, hogy % Bucii
kormánycsapatok visszaverték a zendülő- mány
két, akik különben egy vöröskeresztes vei és
kórházat bombáztak. kai hel

A marokkói Outát bombázták lások 1í
a kormány repülői tő tagj

A Havas Tangerből keltezett jelentése sze- ban szí

rint tegnap két kormányrepülő bombákat do- ményeh
bott Ceuta városára, egy katonai felvonulás hatásai
ideje alatt. A felvonulást azonnal megszaki- nem az

s tották és üzembe helyezték a légi elhárító szer se
! ágyukat, úgyhogy a bombázás csak néhány aiai es<

percig tartott. Az anyagi kár nagy, de a legfei
1 három halálos ládozata van. helyezk
1 A Politica cimü madridi lap jelentése sze- oldali
nnt Cordovában a marokkói benszülött csa- kozá;ai
patok fosztogatják a gazdagabb lakosságot. rendjét
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